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(PÁRIS.) (Reuter.) A tegnapi nap 
étségkivül legnagyobb eseménye a 
elczek-Bonnet találkozó volt, amely- 
ek következtében a légköri feszültség 
érezhetően tovább engedett erősségéből. 

A Guai d'Orsay hivatalos köreihez kö- 
telállók szerint ennek a találkozónak 
eleinte a jelenlegi helyzettől teljesen 
ávol álló célja volt. Bonnet külügymi- 
iszter ugyanis azért kérette magához 
Harmadik Birodalom nagykövetét, 

o0y kormánya és a haderő nevében 
öszönetet mondjon azért a feltünően 

szivélyes fogadtatásért, amelyben Né- 
metország hivatalos körei és a nép 
uillemin tábornok légi vezérkari főnö- 
öt látogatása alkalmával részesitették. 
Az a - Temps szerint - meleg baráti 
énkör, amelyben ez a köszönetnyilvá- 
itás lefolyt, alkalmat adott azonban 
urra is, hogy a két diplomata az eredeti 
ervtől eltérően a jelenlegi politikai 

kérdések felől is eszmecserét folytasson 
és ezt a mintegy másfélórás megbeszé- 
és folyamán az előzőnek megfelelő 
zivélyes hangnemben meg is tette. A 
árisi esti lapok nagy megelégedéssel 

közölték az eseményt, mig a német 
ádióleadók külön hiradásban emlékez- 
ek meg róla. 

SZÉLCSEND LONDONBAN 

(LONDON.) (Reuter.) A brit közvéle- 
ény és politikai körök megitélése sze- 

rint Londonban teljes szélcsend ural- 
kodik. A kedélyek a Prágából érkező 
egnyugtató jelentésekre teljesen le- 

csillapodtak. Halifax lord egész nap a 
Foreign Officeban tartózkodott és fi- 
gyelemre méltó tárgyalást csak Kina 
ondoni követével tartott a keleti ese- 
nényekre vonatkozólag. Feltünő, hogy 
enderson állitólagos üzenetvivő misz 

sziójáról egyetlen lap sem emlékezett 
ár meg. 

AUSZTRÁLIA És A CSEH- 
SZLOVÁK KÉRDÉS 

(LONDON,) Az ausztráliai miniszter- 
elnök közölte a londoni kormánnyal, 
hogy Ausztrália teljes bizalommal van 
Angliának a csehszlovák kérdés megol- 
dása tekintetében használt módszerei 
iránt. 
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A FASISZTA KORMÁNY „FAJ. 
VUÉDELMI" ÜLÉSZ 
(RŐMA.) (Stefani.) Az olasz kormány 
tagjai tegnap minisztertanácsot tartot- 
tak, amelyben Mussolini miniszterelnmök 
inditványára feltünést keltő határoza- 
takat hoztak. Ezek szerint az olasz kor- 
mány alkalmatlan idegennek minősit 
inden olyan külföldi zsidót, aki 1919. 

ok január 1-e óta Itália területére jött, 

las: még akkor is, ha kikeresztelkedett és 

Calea Regele 

erdinand 64-66. Autonaata-telefon: 20-61. 

Törvényszéki lajstromozási szám: 44. 

Munciman javaslatára Hille 
éás Henlein tanácskozni fognak 

Bonnet irancia külütyminiszter és a párisi némei nagykövet naguleclentőségü 
megsbeszélése - Mállából kiutasiíják az 1919 óta megtelepedeti isidó- 

hot - Mit tart Hitler Európa lesnasgyobb veszéedelmének? - 
Házsorokat döntöltek romba a Tranco-repülök Bombál 

III. 

meg is szerezte. Ezért ezeket az „idegen 
elemeket" felszólitják, hogy 6 hónapon 
belül hagyják el Itália, Libya és az 
aegei-tenger partvidékét, ellenkező 
esetben kiutasitják őket. Intézkedett a 
minisztertanács az anya- és csecsemő- 
védelemről, továbbá az állami hivatal- 
nokok házassági kényszeréről. Ez 
utóbbi kérdésben határozatot hozott. 
amely szerint állami hivatalnok a jövő- 
ben csak nős ember lehet. A jelenleg 
állásban lévő nőtleneket pedig nem lép- 
tetik addig elő, amig meg nem háza- 
sodnak. Az olasz lapok hosszu cikkek- 
ben számolnak be a tegnapi határoza- 
tokról és a zsidó kérdésre vonatkozólag 
megjegyzik, hogy az csak kevés embert 
és főleg azokat érinti, akik valóban 
politikai kényszerből telepedtek le Itá- 
liában és ott is folytatták bomlasztó 
tevékenységüket. Corriera dela Sera 
megjegyzi, hogy az intézkedésre főleg 
az szolgáltatott okot, hogy a nemzet- 

Kiadótulajdones: 
,JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat E.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Hitler kancellár 

közi zsidó sajtó egy évtized óta minden 
alkalmat megragadott arra, hogy Mus- 
solini mozgalmával szemben a legellen- 
ségesébb magatartást tanusitsa és a 
Berlin-Róma tengely megalapitása óta 
a becsmérlő cikkek özönét zuditotta 
Itáliára. 

BENES ELNÖK SZEMÉLYESEN 
1S KEZÉBE VESZI A TÁRGYA- 
LÁSOK VEZETÉSÉT? 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Prágai politikai 
körökben biztosra veszik, hogy Benes 
köztársasági elnök személyesen is segit- 
ségére siet a kormánynak, amelynek 
teljesitőképességét a ráháramló sulyos 
feladat tulságosan is igénybe vette 
Erre az elhatározásra vall az a körül- 
mény, hogy Runciman lord most a hét 
kezdete óta ugyszólván minden nap ki- 
hallgatáson jelent meg nála és a tanács- 
kozások minden egyes alkalommal több 
órát vettek igénybe. Igy tegnap is, 

prémliumot 

(BUCURESTI.) Az 

irányuló munkálatok. 

hatók a szabadkereskedelemben, 

minisztérium rendelet megszünteti 

zetre való tekintet nélkül 

ban ha az olasz állampolgárságot időközben 

Messzünt a kiscbbségi 
tamulók névelemzése 

12 ezer lejre emelték a vagononkénil sabonakiviteli 

ókirályságbeli 
helytartók beiktatása a jövő héten fog 
végbemenni. A többi királyi helytartó- 
ságoknál, ahol a hivatalba való beik- 
tatás már megtörtént, teljes erővel foly 
nak az intézmény részletes szervezésére 

Kornmaányintézkedések 

A nemzetnevelésügyi minisztérium 
döntése értelmében 23 ugynevezett el- 
méleti középiskolát szeptember 1-ével 
átalakitottak gyakorlati jellegü közép- 
iskolává, A minisztérium egy másik ren 
delkezése értelmében az összes meno- 
polizálatlan elemi iskelai kézikönyveket 
a boritékukra nyomaott árnál 20 száza- 
lékkal olcsébban kell eladni. Azok az 
elemi iskolai kézikönyvek, melyek - az 
ABC és olvasókönyvek kivételével - 
minden törvényes előirás szerint jóvá- 
hagyás nyertek korlátozatlanul elad- 

NINCS TÜEBEE NÉVELEMZÉS 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
az 

uj beiratkozási tanulók ugynevezett név 
elemzését. Annak a szülőnek, aki kije- 
lenti, hogy anyanyelve alapján vala- 
milyen nemzetiséghez tartozik, feleke- 

jogában áll 
gyermekét a maga kisebbségi iskelájába 

iratni. Ezzel a kisebbségi szülők és ta- 
nulók régi sérelme nyert orvoslást. 

Nemzetgazdasági rendelkezések 

A nemzetgazdasági minisztérium a 80 

kg. sulyu és 2 százalék idegen anyagot 

tartalmazó buza vagononkénti árát 40 

ezer lejben állapitotta meg, mig azok- 

nak a gabonaexportőröknek, akik 30 

ezer lejes árnál magasabbat nem tud- 
nak elérni, 12 ezer lej prémiumot fog 

vagononként biztositani. A Nemzeti 
Szövetkezeti központ egyébként ezideig 
mintegy 20 ezer vagon gabonát vásárolt 
meg árbefolyásoló (intervenciós) célzat- 

tal. Ezt a gabonát a dunai és tengeri ki- 

kötők felé irányitották és részben ga- 
bonaraktarakban, részben pedig uszály- 

hajókon helyezték el. Magyarország, 

Lengyelország Olaszország és Német- 

ország ugyanakkor mintegy 20 ezer va- 
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gon tengeri átvételére készülnek. A kor 
mány egyébként a Galacban és Brailá- 
ban meglevő és 14 ezer vagon befoga- 
dására alkalmas gabonaraktárakon ki- 
vül ujabb 45 ezer vagon befogadására 

: Mal számunk 8 oldal, ára 1lel 

sSzombat 

amikor is a lord közel három óráig 
tartózkodott az államfőnél. 

A SZUDÉTANÉMET PÁRT 
INTÉZÓBIZOTTSÁGÁNAK 
ÜLÉSE 

(ASCH.) (SDP iroda.) A csehszlová- 
kiai szudétanémet párt intézőbizottsága 
tegnap ülést tartott, amelyen Kundt és 
Sebekowszky képviselők beszámoltak 
legutóbbi megbeszéléseikről. Figyelem- 
re méltó körülmény, hogy ezen az ülé- 
sen Konrad Henlein, a párt vezére nem 
vett részt, mert Berchtesgadenbe uta- 
zott, ahol kihallgatáson jelenik meg a 
Führer előtt. Látogatásának különös 
jelentőséget ad az a körülmény, hogy 
azalatt az idő alatt több vezető német 
politikus is ott lesz és igy a meg"eszé- 
lésnek konferencia-jellege van. 

ELKOBOZTÁK A „ZEIT"-OT 

(ASCH.) (SDP iroda.) A szudétanémet 
párt hivatalos lapját tegnap a belügy- 
minisztérium rendeletére elkobozták. 
Az intézkedésre az szolgáltatott okot, 
hogy a lap közölte mindazoknak a sze- 
mélyeknek pontos adatait, akik az 
utóbbi időkben álnevek alatt a cseh- 
szlovák rádióleadókban politikai jellegü 
és nagyobbrészt németellenes beszéde- 
ket tartottak. 

UJABB HATÁRINCIDENSEK 

(PRÁGA) A csehszlovák hatóságok 
rendeletet adtak ki, amely szerint tilos 
az ország területén a Hitler képek és a 
személyével kapcsolatos emléktárgyak 
nyilvános kirakatba tétele. A lapok 
ugyanakkor a csehszlovák nemzeti ta- 
nács felhivását közlik, amely felszólitja 
a lakosságot, különösen a határvidéke- 
ken, hogy teljes mértékben őrizze meg 
nyugalmát. Ugyancsak Prágából jelen- 
tik, hogy a szudétanémet párt politikai 
vezetősége tegnap hosszabb megbeszé- 
lést tartott és helyeslőleg vette tudo- 
másul a pártvezetőség által eddig tör- 
tént összes lépéseket. Prágai jelentések 
szerint egyébként tegnap ujabb határ- 
incidensek történtek. Többek között a 
szászországi Oelson közelében a határ 
mellett a csehszlovák vámőrök rálőttek 
a német földön elhaladó német vámőr- 
csoportra. Niederailersdoriban Otto 
Weiss 17 éves szudétanémet fiatalem- 
bert egy kommunista sulyosan bántal- 
mazott. Weiss állapota válságos. A né- 
met sajtó emiatt éles hangon is ir. Prá- 
gából érkezik annak hire is, hogy Run- 
ciman lord és kisérete Londonból 
legujabb gyártmányu angol gázálarco- 
kat kapott, felkészülve minden eshető- 
ségre. 

EGYELŐRE TITKOLÓDZNAK 
A Daily Herald szerint a szudétané- 
metek vezetői a jelek szerint nem 
akarnak nyilatkozni a csehszlovák kor- 
mány javaslatairól a nürnbergi gyülés 
megnyitása előtt. Itt állitólag népsza- 
vazást akarnának kérni a szudétanémet 
kérdés eldöntésére, hogy azok a cseh- 
szlovák állam keretében maradnának, 
de teljes önkormányzattal, Csehszlová- 
kia függetlenségét pedig Németország, 
Anglia, Olaszország és Franciaország 
biztositsák. Az angol lapok szerint a 
kérdést illetően nagy jelentősége van 
a megindult angol-lengyel tárgvalások- 
nak, de szó van arról, hogy Jugoszlávia 

ban. 

alkalmas tárolókat fog épiteni az ország közvetitsen Németország és Csehszlová- 
kia között. 



A NÉMET SAJTÓ ÉLES 
TÁMADÁSA A LAPELKOBO- 
ZÁSOK MIATT 

(BERLIN.) (DNBE.) A német lapok 
esti kiadásaikban kivétel nélkül hosszu 
cikkekben foglalkoznak a „Zeit" kétszer 
egymásutáni elkobozásával és megjegy- 
zik, hogy a rendeletet a cenzurahivatal 
mindkét esetben olyan későn adta ki, 
hogy a szerkesztőségnek nem állott 
módjában pótlapot elkésziteni. Dr. 
Göbbels lapja, az Angriff azt irja, hogy 
a csehszloák belügyminisztérium a lap- 
elkobozások terén figyelemre méltó 
rekordot teremtett, mert rövid egy hét 
leforgása alatt 87 számot koboztak el 
különböző ujságokból és ezek közül 85 
németnyelvü volt. Későbbi jelentések 
szerint a Harmadik Birodalomban ko- 
moly mozgalom indult meg oly irány- 
han, hogy a kormányzat megfelelő 
retorziós eszközökkel éljen. 

SZUDÉTANÉMET CAÁFOLAT A 
HENLEIN-RUNCIMAN TALÁI- 
KOZÓRÓL 

(ASCH) (SDP iroda.) A szudétanémet 
párt hivatalosan cáfolja azokat a kül- 
földi sajtóirodák által terjesztett hire- 
ket, amelyek szerint Runciman lord és 
Konrad Henlein a legnagyobb titokban 
találkoztak és megbeszéléseket folytat- 
tak volna. 

CÁFOL RUNCIMAN KÖRNYE- 
ZETE IS 

(PRÁGA) (Ceteka.) Runciman lord 
titkársága a Daily Telegraph and Mor- 
ning Post vasárnapi cikkét szintén 
energikusan cáfolja. Az emlitett lap 
ugyanis már határozott formában kö- 
zölte, hogy a lord és a szuüdétanémet 
vezér megállapodtak egymással a to- 
vábbi tárgyalási alapokra nézve. A 
cáfolat szerint a brit közlés annál kü- 
lönösebb, mert a találkozóról sem lord 
Runciman, sem környezete, sem pedig 
a szudétanémet vezér nem tud"nk 
semmit. 

EURÓPA LEGNAGYOBB 
VESZEDELME: 

Berlini hiradás szerint Henlein teg- 
nap délután Berchtesganbenbe utazott, 
majd Salizburgba ment, hogy Hitler 
kancellárral találkozzék. A találkozá- 
son jelen voltak Hess és Göring is, de 
arról hivatalos közleményt nem adtak 
ki. A Havas londoni értesülései szerint 
a Henlein-Hitler találkozót Runciman 
javasolta. A tanácskozásoknak rendki- 
vüli jelentőséget tulajdonitanak és 
utána remélik a Prága és a szudétané 
metek közötti tárgyalások tovább foly- 
tatódását. A Le Journal cimü francia 
lap tudósitója: De Chauteabri kihallga- 
tást kért és kapott Hitler kancellártól, 
aki a következőket mondotta neki: 

Európára nézve a legnagyobb 
veszélyt Németország bolsevizálása je- 
jentené. Ebben az esetben Európa 
menthetetlenül elveszett. Nem hiszek 
azonban abban, hogy Hollandiában, 
Belgiumban és Franciaországban a bol- 
sevizmus teret nyerhetne. 
A gazdasági helyzetet illetőleg a 

Führer kijelentette, hogy ebben a kér- 
désben Németország az érdektelenség 
álláspontjára helyezkedik, legalább is 
addig, amig minden ország csak a saját 
maga gazdasági érdekeivel törődik és a 
többi sorsa ilyen vonatkozásban nem 
érdekli. 

A CSEHSZLOVAK UJSÁGIRÓ- 
SZINDIKÁTUS FELHIVÁSA 

(PRÁGA.) (Ceteka.) A csehszlovák 
ujságirószindikátus tegnap felhivást 
intézett az összes csehországi lapokhoz, 
amelyben felszólitja őket arra, hogy a 
jövőben a legnagyobb mérséklet hang- 
ján irjanak a külpolitikai vonatkozásu 
eseményekről és tartózkodjanak minden 
külföldi politikust, vagy különösen 
államfőt becsmérlő és sértő kifejezéstől. 

AZ UJ PRÁGAI OLASZ KÖVET 
BENES ELNÖKNÉEL 

(PRÁGA.) (Ceteka.) Francesco Can- 
zoni prágai olasz követ tegnap kihall- 
gatáson jelent meg Benes elnök előtt 
és átnyujtotta neki megbizólevelét. 
Benes elnök kijelentette, hogy Cseh- 
szlovákia mindig különös figyelemmel 
és rokonszenvvel szemlélte az olasz 

Prága között a legtartósabb jóviszony 

UJABB NÉMET TILTAKOZÁS 
(BERLIN.) DNB) A német lapok 

ismételten tiltakoznak a News Chro- nicle azon beállitása ellen, hogy a megegyezést kizárólag a szudétanéme- 
tek tulhajtott követelései akadályozzák, 
Az Angriff szerint követelni csak ott lehet, ahol bizonyos feltételek már 
adva vannak. A szudétanémetek azon- ban ilyen feltételeket még nem kaptak, tehát nem is szólhatnak a kérdéshez 

KUNDT ÉS FRANK SZUDÉTA- 
NÉMET KÉPVISELŐK NYILT 
LEVELE A TIMESHEZ 

(PRÁGA) (SDP iroda) Kundt és Frank szudétanémet képviselők tegnap nyilt levelet intéztek a Timeshez és 

(LONDON.) (Reuter.) Duff Cooper, 12 angol admiralitás első lordja a legkő- 
zelebbi napokban skandináviai turáru 
indul, mert célja a brit-svéd tengeré- 
szeti együttmüködés alapjainak meg- 
teremtése. Ugyanakkor Hore Belisha 
hadügyminiszter Finnországba látogat 
el és végigjárja az ország egész parti 
szakaszát. Utjával kapcsolatban meg- 
jegyzik, hogy a cél egy brit-finn kato- nai együttműködés létrehozása. 

OLASZ KÜLDÖTTSÉG A 
„PARTEITAGON 

(RÓMA,) (Stefani.) A Duce rendele- 
tére nagy tagszámu olasz küldöttség 
indult utnak azzal a célzattal, hogy 
részt vegyen az e hó 5-12-i nürnbergi 
pártnapok gyülésein. 

EGYEZSÉG MOSZKVA És 
TOKIÓ KÖZÖTT 

(TOKIÓ.) Iiletékes japán körökben 
elterjedt hirek szerint, Tokió és Mosz- 
kva között elvi megegyezés jött létre a 

Duff. Cooper és Hoare Belisha figye- 
lemreméltéó 
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tiltakoztak az ellen, hogy a lap meg- 
különböztetéseket tett az egyes vezetők 
politikai elgondolásai között. A Times 
ugyanis egyik legutóbbi cikkében azt 
irta, hogy a szudétanémet pártban két 
csoport küzd a hatalomért, a Kundt 

Bischofthemnitzben, ahol a lakosság 80 
százaléka német, az állami hivatalok- 
ban 98 százalék cseh alkalmazott van. 
Ugyanez az eset Máhrisch Schönberg- 
ben, ahol 80 százalékos német lakos 
szám mellett 98 százalékos a cseh alkal- 
mazotti szám. 

I 

körutjai 
zése ügyében. 

OLASZ HATÁRMENTI KISA- 
JÁTITÁSOK 

(PÁRIS.) Az olasz katonai hatósá- gok megengedték a francia földtulaj- 
donosoknak, hogy kisajátitott föld- 
jeikről a termést betakaritsák. Több 
ilyen birtokról van szó amelyekért 
kártalanitást adnak, de azokról a terü- 
letekről, ahol az erőditést megkezdet- 
ték, a tulajdonosoknak el kell távoz- 
niok. 

E HŐ 22-ÉN RENDEZIK MEG 
A PÁNARAB „PALESZTINA- 
NAPOT" 

(BEIRUT.) (Reuter.) A damaszkuszi 
pánarab komité a Palesztina-nap dátu- 
mát e hó 22-re tüzte ki. E napon nagy 
gyüléseket fognak tartani minden vá- 
rosban, ahol szónokok méltatják annak 
jelentőségét. Ugyanakkor gyüjtéseket 
rendeznek a palesztinai arabok pénz- 
beli felsegélyezésére is. Ez a terminus 

szovjet-mandzsu határ végleges rende- 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) A palesz- 
tinai külföldi sajtótudósitók szerint a 
multheti jaffai bombamerénylet egy 
ujabb terrorhullámot inditott meg, 
amely számtalan összetüzésben érezteti 
hatását. Az ország minden részéből 
nyugtalanitó hirek érkeznek. Különö- 
sen erős a mozgalom az északi határ- 
szélen, ahol mindennaposak a csete- 
paték a határvonalon átlépni akaró 
arab bandák és a brit karhatalom kö- 
zött. A nagyobb városokban a helyzet 
ismét rendkivül feszült, Jaffában teg- 
nap egy nagyobb tüntető csoport ujra 
megkisérelte, hogy behatoljon az Anglo 
Palestina Bank helységeibe Az ebből 
származó karhatalmi beavatkozás foly- 
tán általános lövöldözésre került sor, 
amelynek több halálos és sebesült áldo- 
zata volt. Fegyveres merényletekről 
adnak hirt Jenin, Nablus, Názáreth és 
Tulkarem vidékeiről is. Haifában egy 
ismert arab vezetőt lelőttek. A jeruzsá- 
lemi Omár-mecset bejárója közelében 
pokolgépet találtak, amely szerencsére 
nem robbant fel, mert idejekorán ártal- 
matlanná tudták tenni. A gép darabjait 
most hivatalos vizsgálat alá vették, 

Npyugstalanitó hirek 

Északafrika, India és Jáva arabjai 
számára is kötelező. 

mindenfelől 
hogy megállapithassák annak készitési 
helyét. Négy nap alatt a telefon- és 
táviróvezetékeket 81 helyen rongálták 
meg. Ujabb kisérlet történt a Mossul- 
Haifa-i olajvezeték felrobbantására is, 
amelyet azonban a védő őrségnek sike- 
rült megakadályozni. Itt a helyszinen 
4 arabot agyonlőttek. A kormányzóság 
több községben megtorló robbantásokat 
rendelt el, amelyeknek során Jenin 
mellett 17 lakóházat tettek lakhatat- 
lanná. 

ÖSSZEHIVJÁK A BENEM- 
AVATKOZÁSI KONFEREN- 
CIÁT 

(LONDON.) (Reuter.) Tegnap délután 
lord Plymouth és Corbin francia nagy- 
követ között megbeszélés folyt le, 
amelynek célja a benemavatkozási kon- 
ferencia összehivásának időponti meg- 
állapitása volt. A gyülést a jövő hét 
egyik napjára hivják össze. 

DOLGOZNAK FRACO 
REPÜLŐI 

(BARCELONA) A nemzeti repülők 
tegnap Adamos helységet bombázták, 

e
 

miniszterelnök 

Londonban 

amelyre mintegy ötven bombát dob 
le. Az anyagi kár rendkivül nagy Hatvan épület romba dőlt, negyve sulyosan megrongálódott. A romok alól nyole halottat és közel száz sebe sültet emeltek ki. A harcok me, 

ű 

ez vezetése alatt álló megalkuvók és a dése óta ez a városnak a 29-ik bom Frank vezérlete alá tartozó extremisták, bázása. 
STATISZTIKA R A NYILT V (ASCH.) (SDP iroda.) A szudétanémet ZÁSI z eMe sajtó statisztikai kimutatást közöl az JELENTÉSE állami szolgálatba felvett németség 

számarányáról. A kimutatás szerint (LONDON) (Reuter.) Tegnap meg jelentését az a bízottság, am lyet 
a köztársaságiak kérésére a nyilt váro- 
sok bombázása ügyében küldöttek Spa- 
nyolországba. A bizottság jelentése szerint Alicantet az idők folyamán 41 
támadás érte, ezek közül 40 a ki és a katonai épületek ellen és csak 

ban 58 támadás közül kettő irán: 
polgári negyed ellen, mig Terr 
csak egy izben bombázták és 
rólag a polgári negyed ellen i 
A köztársaságiak részéről bea 
naszok tehát a bizottság vélemér 
rint tulzottak voltak 

VERBUVÁLNAK AZ USA- 
(BURGOS.) (Havas.) A nemzeti 

nyol félhivatalos Diario Vasco sz az USA területén nagymérvü verbu 
lás folyik a köztársaságiak részére. 
főiroda Newyorkban van, mig a 
intézetek St. Louisban, Chikagóba: 
Detroitban vannak. 

MEGINGOTT AZ EGÉSZ KINAI 

(SANGHAI.) (Exchange Telegrap 
A kinai front a Jangcekiang vidéki 
harcokban, amint a befutó jelentések 
közlik, az egész vonalon ingadozóban ( 
van. A Hankeu ellen irányuló hadmü: 
veletek során a japánok ugyanis min- 
denütt sikereket értek el, mert a fronto- 
kat több helyen áttörve, a védőket a 
második védelmi vonalba kényszeritet 
ték vissza. i 

TORNAISKOLA 

RosenfeldElika 
FischerVica 

Ritmika, akrobatika, müvészi tánc, 
fogyó- és gyógytorna. Legmoder- 
nebb metődus hölgyeknek és gyer- 
mekeknek. Információ és beiratko- 
zás: Szept. 1-től fél 3 és 5 között 

k- 
lés 

LYONS AUSZTRÁLIAI MINISZ- 
TERELNÖK NYILATKOZATA 

(SIDNEY.) (Reuter.) Lyons ausztráliai 
legutóbbi parlamenti 

beszédében a legteljesebb bizalmát 
fejezte ki Nagybritannia békés közveti- 
tési szándékait illetően. A nyilatkozat 

igen nagy megelégedést 

nemzet fejlődését és annak a reményé- 
nek adott kifejezést hogy Róma és 

keltett. bu 
NAGYARÁNYU FÖLDREFORM 

MAGYARORSZÁGoOo, e 
(BUDAPEST:) A minisztertanácsok 

során hir szerint megállapodás jöt: y 
létre, hogy az Imrédy-kormány nagy- 0 
szabásu földreformot valósit meg és e e 
célre igénybe veszi a nagybirtokok- 25 Ze 
százalékát. A bérbeadott nagybirtokok- 
ból teljes 25 százalékot kisajátitanak, a mig a saját kezelésü birtokoknál ki- y 
sebb százalékszámot alkalmaznak és a 
tervet öt év alatt hajtják végre. Ugyan 
csak Budapestről jelentik, hogy a PC 
Csehszlovákia és Magyarország közöt? 
ujabban létrejött kereskedelmi, határ z 
forgalmi, vámkezelési és vámkihágási Be 
szerződéseket kölcsönösen kicserélték. 

- Meghalt a 105 éves ember, Turnu- ek 
severinből jelentik: Az elmult napokban e 
meghalt itt végelgyengülésben Vasilica 
Mihu 105 éves korában, aki előzőleg elő 
zőleg sohasem volt beteg. 

- 
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A katonai törvényszék 
naplójaból 

elyi katonai törvényszék elé Gáll Vic- 

or, Sánta József, Vadas községi refor- 

átus lelkészek, illetve Nagy Teréz ta- 
itónő, továbpbbá Péter Lajos havadi, 

Farkas József szentsimoni, Kuszta Dé- 

nes viforosai, szintén lelkészek és Mir- 

e Olga feledini tanitónő ellen eljárás 

ndult a rendőrségi jegyzőkönyv alap- 

án, amely szerint a vádlottak május 

24-én, a madarak és fák ünnepén a ta- 

ulókat kivonultatták az erdőre A ka- 

onai törvényszék azonban miután meg. 

s állapitotta, hogy a vádlottak felsőbb ha 

óság rendeletére ünnepelték meg a má 
us 24-ét, a hét vádlottat felmentette a

 

d és annak következményei alól. 

Ugyancsak ma itélkezett a katonai 

óság Schmidt Vilmos cseh állampol- 
ár tiltott határátlépési ügyével. akit 

vhónapi elzásársal sujtottak. Marin- 

s Flore biharmegyei Boloja községi 

kost az izgatás vádja alól felmentet- 

k Szintén felmentéssel végződött Tu- 

i ducea Alexndru Mocirla községi lakos 

igyének tárgyalása akit azzal vádoltak, 

ogy fegyverét a hadtest rendelete ér- 

elmében nem szolgáltatta be. Ghib 

ábor és Haias Ioan susturogi lakoso- 

tat egyhónapi elzárásra itélték vallás- 

elekezet képviselőjének megsértése 

iatt. Tofanescu Constantin és Negoces 

u Ioan nagyilvai lakosok a vád szerint 

iltott dalt énekeltek Miután azonban 

a vád nem nyert beigazolást, a katonai 

örvényszék felmentette őket. 

Akik 41 lopási követtek cl 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi tör- 

ényszék Teodorescu-Popa szüneti ta- 

ácsa ma tárgyalta Feig Albert és két 

ársának ügyét, akik a vád szerint ösz- 

szesen 41 lopást követtek el. Criveanu 

igyész a fővádlottra 7 évi börtönt, a töb 

iekre pedig szintén sulyos büntetés ki- 

sSzabását javasolta. Dr. Munteanu Ion 
igyvéd azonban az enyhitő körülmé- 

yek tekintetbe vételével kis büntetést 
ért A törvényszék az itélet kihirdeté- 

sét későbbi időpontra napolta el. 

Bekés megoldás lehetősége 
előít all a borbélyüzletek 
vasárnapi zárás ügye 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Csütörtökön a 
unkaügyi felügyelőségen tárgyalásra 

iltek össze a borbélyipari munkások és 
két munkaadói szindikátus képviselői 
minimális munkabérek megállapitása 
gyében, de nem birtak megállapodásra 
tni Igy a tárgyalásokat tovább foly- 

atják. Ugyanakkor értesülünk arról, 
ogy a munkaügyi felügyelőségen a bor 
bélyipari alkalmazottak szóban és irás- 

ban is bejelentették, hogy ragaszkodnak 

a vasárnapi munkaszünet teljes megtar. 

ásához a Tereu Teodor vezetése alatti 
unkaadói szindikátus alatti másik 

unkaadói szindikátus nem adta még 

devonatkozó végleges válaszát. A mun- 

aügyi felügyelőséghez érkezett ujabb 

bucurestii közlés szerint egyébként a 

minisztérium nem ragaszkodik a bor- 

pbélyüzletek vasárnapi nyitásához, ha- 

nem az érdekelt felek egységes elhatá- 

ozására bizza, hogy vasárnap délelőtt 

nyitva tartanak-e, vagy zárnak Mint- 

ogy Kolozsváron az összes érdekeltek- 

ek általában egybehangzó idevonatko- 

zóan az álláspontja, minden remény 

egvan arra hogy a vasárnapi nyitás, 

avagy zárás ügye békés megoldást fog 

verni. 

POLITIKAI MENEKÜLTEK ELHE- 

YEZÉSÉVEL FOGLALKOZÓ BI- 

ZOTTSÁG. Párisból jelentik: Henry 

Berenger Londonba utazott, hogy részt 

egyen annak a nemzetközi bizottság- 

ak ülésén, amely a politikai menekül- 

ek ügyével foglalkozik és most meg- 

ezdte a munkáját. Berenger elutazása 

lőtt az angol külügyminisztériumtól 

apott tájékoztatásokat tanulmá
nyozta, 

najd az amerikai követtel és 
Tavlorral, 

Roosevelt személyes megbizottjával 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma került a 

LONDONBA ÜLÉSEZIK A 

szempontoknak évek hosszu során át 
történő tulzott érvényesülése tett szük- 
ségessé, a kormány II. Károly király 
Őfelségének naponkénti és rendszeres 
utmutatása és irányitása mellett foly- 
tatja a nemzeti és gazdasági ujjászüle- 
tés érdekében megkezdett céltudatos 
munkáját. Céltudatos intézkedésekkel 
javitotta igy meg a kormány az ország 
kereskedelmi mérlegét, fokozta a ter- 
melést és összhangzatos együttmükö- 
dést teremtett a külföldi tőkével hó- 
napról-hónapra fokozódó kivitel meg- 
szervezésével. 
A romániai kivitel szempontjából, 

miután a belföldi petróleumtermelést 
emelték lényeges mértékben az utóbbi 
időben, a legfontosabb helyen a buza 
áll. Ebben az évben a hektáronkénti 
buzahozam kivételesen bőséges volt, 
mig a termés minősége felülmulta még 
a legbizakodóbb reményeket és számi- 
tásokat is. A buza komoly és megfelelő 
értékesitése azonban egyrészt csak a 
belföldi piaci ár megfelelő szinvonalon 
való tartása mellett vált lehetővé, más- 
részt pedig a mezőgazdáknak a racio- 
nális mennyiségü és minőségü többter- 
melésre való ösztönzése csak a kivitel 
helyes megszervezésével érhette el ki- 
tüzött célját. A kormány kivételesen 
nagy gondot forditott a buza értékesi- 
tésére és ezt a törekvését teljes siker 
koronázta. Az értékesités megszervezése 
azonban nem volt könnyü feladat. A 
nemzetközi buzapiacon a versenyt 
rendkivül erős módon befolyásolta a 
romániai buzaajánlat. Az idén, egyrészt 
a többi országokban is rendkivül bősé- 
ges volt a buzatermés, másrészt Orosz- 
ország folytatta a nemzetközi gabona- 
piacon szokásos dumping-politikáját és 
ezért vált szükségessé, hogy a román 
kormány a romániai buzaerportőrök 
részére vagononként megállapitott 10 
ezer lejes kiviteli jutalmat 12 ezer lejre 

emelje fel. 
Mitita Constantinescu nemzetgazda- 

sági miniszter kellő időben gondosko- 
dott a belföldi „befolyásoló" vásárlá- 
sokhoz szükséges pénzügyi fedezetről 
és a tömeges kinálat ellenére - főleg 
a vidéki gabonapiacokon - biztositotta 
az eladásra felkinált buzamennyiség 
akadálytalan megvásárlását. Ilyen mó- 
don nyujtva kedvezőbb értékesitési 
lehetőséget a tőkeszegénységgel küzdő 
mezőgazdáknak, akik anyagi eszközök 
hiányában nem várhattak termékeik 
értékesitésével. 
A kormány most az utolsó akadályt 

is elháritotta a buzaértékesités lehető- 

sége elől és a kiviteli jutalomnak vago- 

nonkénti 10 ezer lejről 12 ezer lejre 

való felemelése az árucsere és értékesi- 
tés uj lehetőségeit biztositja. 

Ez az intézkedés biztató kezdete az 

áruforgalom teljes szabaddá tételének 

és különösen nagyjelentőségü a kor- 

mánynak az az intézkedése, amellyel 

a gabonakivitelből származó külföldi 

devizák 30 százalékát az exportőrök 

szabad rendelkezésére bocsátotta és 

ilven módon jelentősen elősegitette a 

belföldi piacon a devizaforgalom kibő- 

vülését, ezen felül pedig kezdi hozzá- 

szoktatni a romániai kereskedelmi élet 

tényezőit a külföldi piacokkal erős 

valutában történő üzletkötések rend- 

szeresitéséhez. Uj érték ez, uj ösztönzés, 

amely jelentős mértékben fogja elő- 

mozditani a romániai buzakivitelt és 

általában az erősvalutáju országokkal 

való árucserét. 

Ezzel az intézkedésével a kormány 

jelentős lépést tett a szabad gazdasági 

rendszer felé és Románia nemsokára 

azon országok sorába fog tartozni, 

amelyekben nincsen szükség megszo- 

ritó és korlátozó intézkedésekre, hogy 

a nemzetgazdaság érdekeit ilyen kén 

szerintézkedésekkel védjék meg. Romá- 

nia a kormánynak ezzel a céltudatos 
előrelátó intézkedésével értékes győ- 
zelmet aratott a „buzafronton", men- 

táravalt. 
erősitette vele a nemzeti tőzsdét és a 

ee 

RNomániagyőzötta „buzafronton' 
Anaolia hatalmas üzleti vállalkozásba kezd 

Romániában 

A közszolgálat személyzetében végre- 
hajtott „tisztitómunkával" egyidejüleg, 
amelyet főleg a választási és politikai 

román nemzetgazdasági életet lényege- 
sen megszilárditotta. Az állandóság, a 
politikai szempontok és érdekek kikü- 
szöbölése és az a céltudatos és erőteljes 
politika, amelyet II. Károly király 
Őfelsége folytat, nemcsak a lelkek ki- 
békülését teremtette meg, hanem meg- 
szilárditotta a nemzetközi piacokon is a 
bizalmat és a nagyraértékelést az 
ország iránt. A külföldi tőke ezeknek a 
céltudatos intézkedéseknek a következ- 
tében ujólag bizalommal fordult Romá- 
nia felé, vállalkozási kedve megerősö- 
dött és hajlandó hosszulejáratu befek- 
tetésekre. A külföldi tőke okozott vál- 
lalkozási kezdeményezése főleg az 
angol tőke részéről nyilvánult meg 

DREMIER! 

ktfejezetten. 
Közelebbről Romániában 

tesz sir Leith Ross, a kiváló pénzügyi 
tanácsos, akinek romániai szemleutja 
szoros összefügaésben van azokkal a 
vállalkozásokkal, amelyeket Anglia rö- 
vid idén belül Romániában megvalósit 
és amely teruneket Gh. Tatarescu koro- 
natanácsos mWár részletesen meg is vita- 
tott legutóbbi londoni utja során 
Chamberlain angol miniszterelnökkel 
és lord Halifax angol külügyminiszter- 
rel. 
Ime ez az előrelátó, szolid pénzügyi 

politika, amelyet a kormány folytat a 
kivitel és az árucsere céltudatos meg 
szervezésére és általában az ujütemü 
szetllem és ügykezelés, amely már az 
országpban meghonosodott hatalmas 
mértékben emelte Románia szerepének 
jelentőségét és pontosságát az összes 

látogatást 

orszánok előtt, de különösen Európának 
délkeleti részében. 

MAI KEZDETTEL BEMUTATJA 
PREMIIR! 

Cilian Gtarvey és dilly Sritsch 
legujabb, minden jelenetében szenzációs vigjátékát 

Müsor előtt uj vilghiradó! 
még 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Még el sem 
ült az izgalom a kéményseprés uj rend- 
szerének bevezetése körül és ime friss 
panaszok, elégedetlenség és jogkeresés 
ad tápot a „közvélemény" megnyilat- 
kozásának A város - mint megirtuk 
- rendeletileg kötelezi a háztulajdo- 
nosokat, hogy november elsejéig szerez- 
zenek be a maguk és lakóik részére bá- 
degből készül és egységes formáju sze- 
métládát. A mintát a városmajor üze- 
me el is készitette és három példányt 
közszemlére helyezett ki: egyet a város- 
házán, egyet a főorvosi hivatalban és 
egyet a majorban. A láda vastag cine- 
zett fémlemezből készült, az alja és fel- 
ső pereme vaspánttal van megerősitve, 
önmüködő zárral nyitható és csukható, 
tartófülei pedig alkalmasak ahhoz, hogy 
a szemeteskocsi emberei könnyüszerrel 
kiürithessék. A láda teteje pontosan fed 
s igy megakadályozza a szemét kigő- 
zölgését. 
A polgármesteri hivatal rendelete sze 

rint „minden háztulajdonos Kolozsvár 
területén köteles beszerezni a maga és 
lakói részére szükséges szemétládákat." 
E rendelkezés tárgyában a Háztulajdo. 
nos Szövetség igazgatója tegnap ülést 
tartott és jogtanácsosának véleménye- 
zése alapján megállapitotta hogy a ren 
delet megfogalmazása és szószerinti ér- 
telmezése csak tévedésen alapulhat, 
amennyiben sem törvény, sem szabály- 
rendelet nem kényszerithet senkit arra, 
hogy mások anyagi javait gyarapitsa A 
városnak nem lehet joga ahhoz, hogy a 
szokásos szolgáltatásokon felül arra 
kényszeritse a háztulajdonosokat, hogy 
a lakók magánhasználatára háztartási 
tárgyakat szerezzenek be Ezt annál 
kevésbé, mert ebből a rendszerből örö- 
kös viták és perlekedések keletkezné- 
nek, ami nem lehet célja sem az érde- 
kelteknek, sem a városnak. A ládát meg 
lehet rongálni a láda elvész, a ládát 
ellopják - ebből állandó lakó és háziur 
háboruság keletkezne abban az esetben, 
ha a lakóban csak a legcsekélyebb mér- 
tékben is hiányzik a gondosság és jóin- 
dulat. i 

A Háztulajdonosok Szövetsége tehát 
arra kéri a polgármesteri, illetve főor- 
vosi hivatalt, adjon a rendeletnek olyan 
magyarázatot, amely egyezik a törvé- 

nyekkel és jogszokásokkal: minden lakó 
gondoskodjék maga a szemétláda beszer 
zéséről és a felelősséget a hatósággal 
szemben is ők viseljeék. A házigazdák 

Uabb bonuodalom a lakások körül 

Ki szerzi be a szemétládát ?-- 
A háztulajdonos vagy a lakó? 

A hét pofon 
Ujra együtt játszanak a közönség kedvencei, s ujra láthatja a moziszerető közönség 

egy igazi, remek slágerben! 

Criterionfilm. 
fia 

ellenőrizni tartoznak a város által sza- 
bályozott házirend alapján az épület 
egészségi állapotát, ezt meg is teszik, de 
ennél több kötelezettség rájuk nem há. 
ritható a háztartási szemét felgyüjtésé- 
vel és elszállitásával kapcsolatban. 
Értesülésünk szerint a város vezető- 

sége a Háztulajdonosok Szövetségének 
észrevételeit jogosaknak tartja s a meg- 
felelő rendeletmagyarázatot még a mai 
nap folyamán kibocsátja 
Bizonyosra vehető azonban, hogy eb- 

ben az esetben a lakók fognak majd 
megmozdulni érdekeik védelmére, hi- 
szen a szeméthordási és köztisztasági il. 
letékeket nagyrészt nem közvetlenül, ha 
nem a háztulajdonosoknak fizetik - te 
hát szerintük vitatható lesz ugy, hogy 
végső eredményben kit is terheljes jo- 
gosan ez a kötelezettség 

Holozsi hirek 
(COJOCNA-KOLOZS.) Megirtuk a 

napokban, hogy Zsidó Sándornét teta- 
nusz mérgezéssel szállitották be Kolozs- 
ról a kolozsvári kórházba A leggon- 
dosabb orvosi kezelés sem menthette 
meg az életnek. Holtan szállitották az- 
után vissza Kolozsra és ott nagy rész- 
vét mellett temették el. 
A lopási esetek mind sürübben for- 

dulnak elő Kolozson. Az egyik nap egy 
kolozsvári taxi szerszámos ládáját fosz- 
tották ki ismeretlen tettesek, a másik 
éjjel Schönhaus fürdőbérlő lakásába ha- 
toltak be az ablakon keresztül és ott 
összeszedtek sok drága ruhanemüt és 
cipőket A kár többezer lej. A csendőr- 
ség erélyesen nyomoz a betörők kézre- 
keritése végett 

- Tovább folyik a vizsgálat a leleple- 
zett visszaélések ügyében. Galatiból je- 
lentik: A CFR felügyelőség által lelep- 
lezett jegyhamisitás ügyében folyik a 
vizsgálat. Letartóztatták az ügyből ki- 
folyólag Daniel Cohn, Haia Grünberg 
galaci és Weis brassói kereskedelmi uta 
zókat, akik hamis jegyekkel utaztak A 
banda állitólag az egész országot behá- 
lózta volna. Csernovicban pedig az ut- 
levél és állampolgársági bizonyitványok 
hamisitása ügyében folyik a vizsgálat, 
amelynek szálai az ország más városai- 
ba is elvezetnek és amelyből kifolyólag 
ujabb letartóztatások is várhatók. 

, 
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szerakható feszerfélében allottak s a 
ketrecek között is deszkafalak mered- 
tek alkalmasint azért, hogy a vadálla- 
tok ne vehessenek tudomást egymás 
közellétéről Dortmund ketrece négy 
lépés széles és öt lépés mély volt. Ma- 
gassága meghaladta a két métert. A tető 
ugyancsak fából készült s a rács felső 
széle és a tető pereme között vagy más- 
fél arasznyi rés tátongott Tulságosan 
kicsi nyilás ahhoz, hogy egy vadállat 
keresztüljusson rajta. Eddie-nek azon- 
ban ez is elég volt ahhoz, hogy remény- 
kedéssel nézzen a közeledő éjszaka elé. 
Már kora délután megállapithatta, 

hogy a szabadulás tárgyilagos szemmel 
nézve sem lehetetlen A vándorcirkusz 
tagjai egyre hangosabb jókedvvel mász- 
káltak ide-oda a ketrecek előttt Nem 
volt nehéz kitalálni, hogy a társulat 
apraja-nagyja iszik, mint a tengerparti 
homok. Miután az előadás előkészitésé- 
nek semmi jelét sem tapasztalta, Eddie 
remélte, hogy estig tökéletesen lerészeg 
szik az egész társaság s akkor menekü- 
lése érdekében megkisérelheti a lehe- 
tetlenséget is 
Alkonyattáján kócoshaju fiatal leány 

jelent meg a ketrec előtt, kezében hus- 
carabbal és egy üveggel. 
- Itt van egyél, igyál, Cézár küldi. 

Azt mondja, hogy nem árt ha erősödsz 
egy kicsit a bortól, 
A leány tökéletesen részeg volt s 

Dortmund azonnal elhatározta, hogy 
hasznára forditja ezt a körülményt. 
- Szivesen iszom, ha te is iszol ve- 

lem - mosolygott rá a lányra. 
Én már ittam... de nincs is több 

borom, 
- Igyál az enyémből. Sőt akár az egé 

szet is neked adom, ha megmondod, 
hogy ismered-e Yamashivát?.. 
A leány hosszu kortyokban ivott, az- 

után nevetve lecsapta a kancsót a föld- 
re... 
- Fogalmam sincs miről beszélsz. De 

különben is tévedsz, ha azt hiszed, hogy 
hajlandó vagyok árulkodni. Nem bará- 
tom.. Semmi kedvem Leona sorsára 
jutni 

Kurtán szintelenül felnevetett és 
bizonytalan léptekke] eltántorgott. Dort 
mund bosszusan nézeti utána. Most már 
csak az éjszakában reménykedhetik 
Lassan leszállt az este s a zajongó 

komédiásnépség elcsendesedett. Dort- 
mund türelmesen várt s amikor a hosz- 
szu csend tudomására adta, hogy a ko- 
csik környékén mindenki alszik, mun- 
kához látott. Mindenekelőtt levetette ka 
bátját, hogy minél könnyebben pré- 
selhesse keresztül magát a ketrec szük 
felső nyilásán Azután amennyire csak 
tudta, zajtalanul felkuszott a sima vas- 
rácson s némi vergődés után sikerült is 
jobb lábát keresztülvetnie a felső ke- 
resztrudon. 
Ezután következett a vállalkozás leg- 

nehezebb része Centiméterenként kel- 
lett előretolnia testét a szük nyiláson. 
Gyakran megakadt s ilyenkor percekig 
azt hitte. hogy reggelig függve marad 
ég és föld között anélkül, hogy ki tudna 
szabadulni kinos helyeztéből. Testéről, 
különösen arcáról és mellkasáról te- 
nyérni darabokban horzsolódott le a 
bőr s kicsorgó vére ujabb aggodalmat 
jelentett. Arra gondolt ugyanis, hogy 
a közelben levő vadállatok a vérszagra 
felébrednek és nyugtalankodni kez- 
denek 

(Folvtatása következik.) 

- Uj Judea cimen rövidesen utópisz- 

tikus regény jelenik meg, amely a zsidó 
sorsot vetiti elő.Szerzője Barta Sándor, 
előszót dr. Hamvas Lázár amerikai ma- 
gyar lapszerkesztő irt, mig sajtó alá 
Sztojka László, a Désen élő tehetséges 
fiatal iró és ujságiró rendezte. Az érde- 
kes mü az őszi könyvpiac ujdonsága 

Vasárnap sem ál 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 
munkban jelentettük, hogy városunkban 
tartózkodik Tilea Viorel, a Labdarugó Szö- 
vetség elnöke és az Universitatea felkeresi, 
hogy sérelmeire orvoslást kérjen. Tekintet- 
tel azonban arra, hogy a román sportvezér 
csak magánemberként tartózkodik Kolozs- 
váron, az egyetemiek vezetősége elállott 
attól a tervétől, hogy küldöttségileg ke- 
resse fel Tileat. Ezzel szemaben elhatároz- 
ták, hogy vasárnap sem állanak ki a szat- 

(BUDAPEST) A tegnapi napig két- 
ségessé vált, hogy az olaszok kiállanak-e 
Magyarország ellen Budapesten lejátszan- 
dó Európa Kupa mérkőzésükre. Tegnap 
azonban megegyezés jött létre a két ország 
sportszövetsége között, ami azért sikerült, 
mert az olaszok visszavonulót fujtak a 
Toldi-ügyben az MLSz-hez intézett leg- 
ujabb levelükben. Ugyanis kijelentették 
hogy csak bizalmas, barátihangu levélnek 
szánták azokat a közléseket, amelyekhez 
hasonlót a román és a csehszolvák szövet- 
ségeknek is elküldtek. Ezeknek a levelek- 
nek - szerintük - az volt a céljuk, hogy 
a sportszerüségen esett sérelmeket közös 
erővel a legkisebb mértékre csökkentsék 
és a játékvezetőket erőskezü meccsveze- 
tésére szoritsák, A leveleknek nem az volt 

Ülést tartot 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap este tar- 

tott ülést az Északi liga, amelyen a kö- 
vetkező határozatokat hozták: 

Dr. Trifu titkár helyett a Liga dr. Emil 
kapitányt nevezte ki. Kimondották, hogy 
a nagyváradi Electrica részéről 1936-37 
évben nyert bajnokság jutalma képen ki- 
osztják a játékosoknak az érmeket, az 
egyesület pedig diplomát kap. Az ülés el- 
határozta, hogy abban az esetben, hogyha 
az Universitatea visszalép a B-ligában való 
szereplésétől, ugy annak helyébe az UEC 
csapatát ajánlja elfogadásra a labdarugó 
szövetségnek. Továbbá kötelezték az UEC 
csapatát, hogy egy, májusban lejátszott 
C-liga mérkőzésnek a birói diját nyolc na- 
pon belül fizesse ki. Ugyanis a szóbanforgó mérkőzést Olteanu nagyváradi biró vezet- 
te, akinek biráskodásért 1400 lej honorá- 
rium járt volna, a villamosmüvek csapa- 
ta azonban csak 400 lejt fizetett ki a já- 

Plaih legyőzie FHanasani 
(STUTTGART.) Szerdán a heslachi öt- 

venméteres fedett uszódában uszóversenyt 
rendeztek az amerikaiak részvételével. A 
versenyt 2500 főnyi közönség nézte végig 
és annak szenzációja az volt, hogy a 200 
méteres gyorsuszásban a német Piath rá- 
vert az amerikai Flanaganra. Részletes 
eredmények: 

100 m gyors: 1. Fick USA 1 p 005 mp., 2. 
Wolf USA 1 p 013 mp., 3. Laugwitz német. 

100 m hát: 1. Schiauch német 1 p 05 
mp., 2. Neunzig USA 1 p 12 mp. 
200 m gyors: 1. Plath német 2 p 14.9 

mp, 2. Flanagan USA 2 p 15 mp. Mindkét 
versenyző ideje kitünő. 

200 m mell: 1. Balke német 2 p 48.3 mp., 
2. Werson USA és Scwarz német 2 p 
53 mp. 
4x100 m gyorsstaféta: 1. USA 4 p 02 mp. 

2. Németország 4 p 07.3 mp. ; 
3x100 m gyorstaféta: 1. Németország 3 

p 25.8 mp., 2. USA 3 p 33 mp. 
Müugrás: 1. Patnick USA 158.81 pont, 

2. Root USA 153.63, 3. Haster német 
152.25. 
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Olaszország 14:2 arányban gyozte le 

B-liga mérközésére 

e- 
Mégis megtartják az ola 

mérkőzést 

ed 

...... 

ki az Universitatez 
mári Olimpia elleni B-liga mérközésre. Az 
egyetemieknek ugyanis jogaban áll, mi- 
előtt törölnék, háronaszor nema megjelenni 
a kijelölt mérkőzésen. Az Universitatea 
vezetősége egyébként hétfőn, vagy kedden 
közgyülést tart, amelyen határozni fognak 
arról, hogy a csapat résztvegyen-e a B- 
liga küzdelmekben, vagy pedig feloszlassa 
labdarugó szakosztályát. A közgyülés elé 
nagy várakozással tekint az ország egész 
sporttársadalma. 

sz-magyar 

a céljuk, hogy a baráti sövetségek vezetőit 
kioktassák és személyi viszonylatban sem 
akar az olasz szövetség senkit sem pellen- 
gére állitani. Barassi főtitkár továbbiakban 
kijelentette, hogy az egésszel csak azt akar 
ják elérni, hogy a KK-mérkőzéseket sport- 
szerüen bonyolitsák le, ami érdeke az egye 
temes sportnak, de különösen a KK-ban 
résztvevő egyleteknek, amelyek sulyos ká- 
rokat szenvedhetnek a rendzavarások, já- 
tékosaik megsérülése és kiállitása követ- 
keztében. Az Európa Kupa-mérkőzést te- 
hát Budapesten november 16-án mégis 
meg fogjá ktartani és az MLSz minden elő 
készületet már most megtesz, hogy a mér- 
kőzést baráti légkörben játszák le és azon 
semmiféle rendzavaró incidensne történ- 
jék. 

z Északi Liga 
tékvezetőnek azzal az indokolással, hogy 
Olteanu kolozsvári mérkőzésen vizsgázott 
és nem hajlandó egy vizsgázó birónak 
ilyen költséget kifizetni, különösen akkor, 
amikor a kolozsvári kerületből is jelölhet- 
tek volna ki játékvezetőt. A Liga nem fo- 
gadta el az érvelést és felfüggesztés terhe 
mellett kötelezte az UEC csapatát, hogy 
nyolc napon belül fizesse ki az 1000 lejt a 
nagyváradi játékvezetőnek. ! 
A Liga azután megállapitotta a kerüle- 

tébe eső csapatok mérkőzései utáni fize- 
tendő dijakat, amelyek a következők: 
FC Carpati: 1000, nagybányai Tricolor: 

300, szalontai SC: 100, a tordai csapatok 
100-100, Solvay: 150, Sodronyipar: 300, 
ASSU: 100, nagykárolyi Victoria: 200, SS 
Bistrita: 150 lej. Az egyesületek kötele- 
sek minden mérkőzés után a meghatáro- 
zott összeget postán elküldeni a Liga 
pénztárához. 

BDorzalmas 
ség a viládbajnoki! motor- 

kerékpárversenyen 
(AMSZTERDAM.) Szerdán este 8 órakor 

kezdődött meg a 200 körös 100 kilométeres 
motorbicikliverseny, amelyen berzalmas 
szerencsétlenség történt. Ugyanis már a 
199-ik körnél tartottak, ameddig a luxem- 
burgi Krausa vezetett. Az utolsó kanyarnál 
Menleman belga versenyző meg akarta 
előzni Krausyt, ez azonban nem sikerült, 
mert százkilométeres sebességgel belero- 
hant az előtte százuldó versenyző gépébe. 
A meotorbicikli azonnal felrobbant és tüzet 
fogott, amit csak nagy nehézségek árán 
sikerült eloltani. A német Lehmann nem 
vesztette el hidegvérét, hanem tovább ver- 
senyzett és elsőnek érkezett a célba, ami 
után győztesnek nyilvánitották. A két ver- 
senyzőt reménytelen állapotban szállitot- 
ták be az amszterdami kórházba. A sulyos 
szerencsétlenség a mintegy 10.000 főnyi kö 
zönség körében óriási pánikot és érthető 
ijedelmet okozott. A vizsgálatot az ügynek 
tisztázása céljából meginditották. 
Luchide Octavian szövetségi főtitkár is 

elutazik a román válogatottal Belgrádba, 
Svájc ökölvivó csapatát. A mérkőzést Lu- 
ganonban tartották meg. 

ahol képviselni fogja a Román Labdarugó 
Szövetséget. 

Négy nemzedék évszázados 
dern technikai berendezéssel 

köszörülésben, ervosi 

evőeszközök felt 

lesz 

Kun Mátyás Fia R. T. 
elul, Calaa Marecha! Fech Ne- 2. 

állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára, - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, beretva- 

Srima alpacca 
ünő 

tapasztalatait egyesitve mo- 
és dusan felszerelt raktárral 

müszerek javitásában. 

olcsó áron! 

szeremcsétlem- 

VII. évfolyam, 1928 SZEPTEMBER ! 
t 

BUCURESTI NYERTE a Prága-Pozsony Erün-Bucuresti közötti nemz ; mérkőzést Schmidt és Caralulis kitünő sze 
legutolsó napon háron 

replésével, akik a 
mérkőzést nyertek meg és ezzel biztositot ták a győzelmet. Eredmények: Caraluli 
kőzést a brüni versenyző feladta. A kö zépdöntő férfipárosában a Schmidt-Cara lulis pár 6:1, 6:4 arányban győzött Vo dicka-Marsalek kettős fölött. A döntőben Sehmidt-Caralulis c:1, 6:3 arányban in tézte el a Filko-Kreici peozsonyi párt. 
Az alkerületi szövetség megállapitotta a disztrikt-mérkőzések játékvezetőinek dija zását. Éspedig az I. esoportban 120 lej, II. csoportban 80, az ifjusági csapatokná biráskodó játékvezetők pedig 50 lej tis teletdijat kapnak. Az A és B.-liga mér. közéseie határbiráinak dijazása egyenkéni ej. 
A vasárnapi harmadosztályu atlétikai versenyre a következő egyesületek nevez- 

Carpatilor, a vid 

be részvételüket. 
A VASÁRNAPI Ferencváros-Slavia XXK-mérkőzés határbirái dr. Morar Teofil román és Mika Popovici jugoszláv lesznek. A második mérkőzésen BEudapesten ezt a tisztséget Xifando román és FPodubszki ju- zoszláv futballbírók látják el 
Márom uj kerületi ifjusági uszórekard 

Tegnap délután a strandfürdőn kerületi 
rekordjavitó-kisérlet volt, amely sikerrel járt, amennyiben három uj kerületi ifju- 
sági rekord született. Eredmények: 50 m 
ifjusági gyorsuszás 1 Csizmás KAC 29.2 
mp. 00 m ifjusági melluszás: 1 Selényi 
KAC1 p 46.3 mp. 3x100 m-es ifjusági ve- 
gyesstaféta: 1 KAC 4 p 20.02 mp. A há- 
rom uj kerületi rekordon elért ifjusági 
eredmények aránylag elég jók. 
ÖVHAT AZ AMTE! Ismeretes, hogy va- 
sárnap az NB-mérkőzések rajtja során a 
Sp. Studentese csapata katasztrófális vere- 
séget mért az aradi piros-feketékre. A teg- 
napi napon bombaként hatott a sövetség- 
ben az a hir, hogy Mihailescu, a Sp. Stu- 
denfesc csatára jogosulatlanul játszott a fő 
városi diákcsapatban. Ugyanis a calarasi 
Tricolor táviratot intézett a szövetséghez, 
amelyben kéri, hogy semmisitse meg Mi- 
hailescunak a Sp. Studentescbe 
igazolását, mivel az jogosulatlan, illetve 
érvénytelen, mert a játékos még most is 
leigazolt tagja a calarasii csapatnak. Az 
AMTE-nak ez a bejelentés a legjobbkor 
jött, mert a mérkőzést meg fogja óvni és 
ha a szövetség azt nem is igazolja 3:0 
gólaránnyal és két ponttal a javára, leg- 
rosszabb esetben el kell, hogy rendelje az 
ujrajátszást, ha a vád beigazolást nyer. 
Asbóth, Szigeti és Gábory, a kitünő ma- 

gyar teniszjátékosok meghivást kaptak 
Olaszországból a lidói és a meréni nemzet- 
közi teniszversenyekre. A három verseny- 
ző vasárnap utazik Itáliába. 
PRASZLER játszik Románia A-váloga- 

tott csapatában Pleesteanu helyett, mert a 
Venus jobböszekötője vizsga előtt áll és 
formánkivül is van, amit bejelentett a szö- 
vetségnek. A csatársor összeállitása igy a 
következő lesz: Bindea, Bodola, Barátky, 
Praszler, Dobai. 

A resicai RMT megóvta a Jiul ellen 1:0 
arányban elvesztett B-liga mérkőzését 
azon a cimen, hogy Ccovran, a Jiul játé- 
kosa szerződést irt alá az UDR-hez is. 
- Ugyancsak megóvta a Sporting a tighi- 
nai Traian ellen elvesztett mérkőzését, 
azon a cimen, hogy Covran, a Jiul játé- 
teljesitette a Sportinggel szembeni anyagi 
kötelezettségeit. 

Menzelt, a kitünő csehszlovák teniszjá- 
tékost a szövetség felfüggesztette, mert 

teniszversenyen. 

Seke - sport 

összes tagjait, hogy pénteken este fél 8 
órakor sziveskedjenek pontosan megjelen- 
ni a hivatalos helysiégben tartandó ren- 
des teljes ülésen. - A kerület felhivja az 
összes csapatokat, hogy nevezéseiket a 
nemzeti bajnokságra a legrövidebb idő 
alatt küldjék el, vagy adják be a hivatalos 
órák alatt a kerület cimére. ; 

dezett Szovátára és Nyárádszeredára, ahol 
a Concordiával és a marosvásárhelyi Jóba- 
rát csapatával találkozott. Eredmények: 
Concordia-Székelység 246:217 (4 menet, 
13 játékos), Székelység-Jóbarát 223:206 
(4 menet, 13 játékos). A Székelység ezuton 
mond köszönetet a barátságos fogadtatás- 
ért, amit Kolozsvánon fog viszonozni. 

(NAGYVÁRAD,.) Vasárnap a Katholikus 
Kör pályáján a következő mérkőzések 
voltak: Glória (Nagyvárad)-Vulturul (N.- 
szalonta) 252:235, Nyomdászok (Nagyvárad) 
-Vulturul 199:184, Vulturul-Egyetértés 
229:213. (1á-14 játékos.) ; 

tek be: Kolozsvárról. KAC, KMSC, Soimii 
ékről pedig Nagyenyed, Marosvásárhely és Marosujvár jelentették 

való át- 

engedély nélkül vett rsézt a pörtschachi 

A Székelység vasárnap kirándulást ren- 

(Bucuresii)-BElanar (Brün) 3:6, 11:9. A mél/ 

A kerületi szövetség vezetősége felkéri 
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e lefeleződtek 
az EME tordai clőadásai 
(TURDA-TORDA,) A rendkivüli mun 

ralulikával előkészitett és Torda számára ki- 
mei ételes értékü kulturünnepet jelentő 
ara luzeum Egyesületi vándorgyülés és 

t volelőadás-sorozat harmadik napja is le- 

itőbenzajlott, a kezdeti csucsponton tartva 

n in végig az érdeklődést, zsufolt házakat 
onzva mindkét előadási terembe, tanit. 

a és tanulva, hosszu évtizedekre feled- 

etetlen tanulságot és kedves emléket 

agyva maga után és - mint Gaál Mik- 

s dr. záróbeszédében hangsulyozta - 

bban a reményben, hogy nem sok év 

ulva ismét e nagymultu és kulturmü- 
elő város ad ujra otthont a tudomány- 

étika mivelő egyesület ujabb vándorgyülésé- 
ai ek 

evez- 
5oimii 
nyed, 
tették 

háro n 

ositot 

otta a 
dija- 
ej, a 
okná 
tisz- 
mér. 
nként 

A harmadik nap eseményei 

A ref. kulturházban Bányai János a 
zékelyföld nagyrészt feltáratlan ásvá. 

i kincseiről tartott értékes előadást, 
utatva, mennyi méregdrága ilyen 

yvagot kell behozni külföldről, holott 
egfelelő befektetéssel és vállalkozási 
edvvel a gyógyszerészeti gyári és erő- 
üvi anyagok mérhetetlen tömegét le- 
etne kiaknázni. Vámszer Géza a szé- 
ely vagyonközösségekről tartott elő- 
Hásában e speciálisan székel gazdasá- 
tényező eredetét, multját és jelenét 

mertette Dr Oberding József a gaz- 
asági konjunktura lényegéről és lehe- 
5ségeiről, Gyallay Papp Domokos Tor- 
a történelmi multjának és nevezetessé- 
einek legérdekesebb részeit sorolta fel 
ken vonzóan, Xantus János Torda ter- 
hészeti helyzetéről, földtani elhelyező- 
ének kialakulásáról tartott előadása 

gyike volt a legnagyobb figyelemmel 
isérteknek, ifj. Nagy Géza nyelvészeti 
őadása folyamatos és tanulságos volt. 
zéleskörü tudásának egész tárházát sü 
tette előadásába az előadások legtöb- 
et végző munkása, dr. Kántor Lajos, a 
lüzeum Egyesület rokonszenves titká- 
a az állampolgárságra való nevelés 
latonnál cimü tanulmányaiban, dr. Ko 
zár László a fájdalomcsillapitásáról 

s dr. Balogh Ernő a barlangkutatásról 
tőló vetitettképes előadásai zárták le a 
gnagyobb figyelem mellett a népsze- 

üsitő előadások sorozatát. A Magyar 
aszinóban a harmadik napon nemcsak 

rvosok, de nagyszámu érdeklődő közön 

ég előtt dr. Jeney Endre budapesti ta- 
ár dr. Buski Irén (Gyógypedagógia 
roblémák és uj megoldások), dr. Orient 
yula tanár, dár Kelemen László, dr. 
Hárkos György, dr. Leitner Fülöp, dr. 
rünwald Ernő, dr. Heller Józset, dr. 
Gyulay József, dr. Király Jenő dr Pa- 
ádi Kálmán, dr. Henter Kálmán, dr. 
aumgarten Sándor és dr. Joó István 
irtottak mindvégig nagy érdeklődéssel 
isért, több esetben hozzászólásokkal 
egvitatott előadásokat. Az Erdélyi 
fuzeum Egyesület vándorgyülése vé- 
et ért Az érdeklődés mindvégig teljes 
olt Szak- és népszerüsitő előadások 
olytak le, a vándorgyülés erkölcsi si- 
ere, mondhatjuk, teljes volt, de azért 
yujtott nem várt tanulságokat is. Nem 
sak a közönségnek, hanem a szervezés- 

ek is. Az anyag ami előadásra került, 

riási és minden esetben süritett volt, 

mi érthető, de talán lesz még alkal- 
unk egyik-másik tárgyhoz még hozzá- 

ólni. 
(F. B.) 

Slavia 
Teofil 
znek, 
ezt a 
ki ju. 

kard 
rületi 
zerrel 

ifju- 
50 m 
29.2 
elényi 
zi ve- 
A há- 
usági 

7 va- 
rán a 
vere- 
teg- 
tség- 

Stu- 
ba fő 
larasi 
ghez, 

Mi- 
ló át- 
lletve 
st is 
AAz 
bkor 
ni és 
3:0 
leg- 

je az 
er. 
ma- 

iptak 
nzet- 
eny- 

loga- 
ert 2 
Iés 
szö- 

gy a 

átky, 

a 1:0 
zését 
játé- 

is. 
ighi- 
ését, 

játé- 
yagi 

szjá- 
mert 
achi 

kéri 
él 8 
len- 
ren- 
a az 
a 
idő 
alos 

A KATONAI ELŐKÉSZITŐSÖK 

ELÜGYELŐSÉGÉNEK KÖZLEMÉE- 
YE. A kolozsvári VI. kerületi katonai 

Jökészitő felügyelőség vezetője, Gheor- 

hescu Dumitru ezredes következő köz 

emény közzétételére kérte fel lapun- 

at: Közhirré tesszük, hogy a VI. had- 

est körzetében a katonai előkészitős if- 

ak a szokásos összejövetelei ujra meg- 

ezdődnek és pedig szeptember 3-án az 

skolai tanulók és egyetemi hallgatók 

ámára, szeptember 4-én pedig a többi 

fjak számára. Azok a katonai előkészi- 

ős ifjak, akik történetesen nem tartoz- 

hak az illetékes alközpontok székhe- 

yén, a községben található alköz
ponti 

ezetőségeknél tartoznak jelentkezni. 
A 

olozsvári katonai előkészitős itjak első 

Ikalommal a helyőrségi gyakorlótére
n 

ren- 

ahol 
ba- 
yek: 
net, 
:206 
1ton 
tás- 

ikus 
ásek 

(N. 
rad) 

mazza cévi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az alkotó erő, a 

celtudatos és szakképzett munka, a népi 

sorsközösség felismerésének és a viszo- 
nyokhoz való alkalmazkodás megértésének 
öntudatos megnyilatkozása az az arányai- 

ban nagyvonalu, gazdaganyagu, szinpom- 

pás és tanulságos méhészeti, kertészeti, 

háziipari és képzőmüvészeti kiállitás, ame- 

lyet az Erdélyrészi Méhész Egyesület az 

Erdélyi Gazdasági Egylettel karöltve ren- 
dezett meg Kolozsváron, a Kogalniceanu 7. 

szám alatt, a Katholikus Kör udvarán és 
összes helyiségeiben és amely kiállitás ün- 

nepélyes megnyitásáról tegnapi számunk- 
ban már röviden beszámoltunk. 

Ünnepi köntösben... 

A máskor csendes Kogalniceanu-ucca, 
amelyben a kultura értékes intézményei- 
nek, az egyetemnek, a róm. kath. és ref. 
fiugimnáziumnak patinás, ősi épületei disz 
lenek, most élénk, forgalmas képet mutat. 

Szorgalmas munkáskezek valóságos tün- 

dérkertet varázsoltak a Kath. Kör udva- 
rára és épületének bejáratánál. A főka- 
punál a kaptár és a szorgalmasan gyüjtő 

méh szimbolizálja a kiállitás jellegét, cser- 

falevélből font füzérek, virágok árasztanak 
illatot, az udvaron szinpompás virágágyak, 

zöldelő, friss gyep mutatja, hogy ünnepi 
köntösbe öltözött a kiállitásra a Kath. Kör 
máskor komor épülete is. Puskás Béla ci- 
gányprimás és zenekara vidám, pattogó 
ütemü zenével fokozza a hangulatot, a fá- 

radhatatlan Török Bálint, az EME alelnöke 
és Seyfried Ferenc, az EGE tettrekész tit- 

kára az utolsó simitásokat végeztetik a 

nagyszámu kiállitókkal akik Észak-Romá- 
nia, a Kőrösvidék, a Székelyföld, a termé- 
keny Bánát messzefekvő vidékeiről jöttek 
el tömegesen, hogy bemutassák munkasze- 
retetük és képességük gyümölcseit. 
Pohl Béla, az EME elnöke román és ma- 

gyar nyelvü beszéddel nyitotta meg ünne- 
pélyesen a kiállitást. Üdvözölte a hatósá- 
gok és intézmények megjelent képviselőit, 
köszönetét fejezte ki a hivatalos részről 
megnyilvánult támogatásért. Külön meg- 

köszönte az EGE segitségét és elismerését 
fejezte ki dr. Szász Pálnak, az EGE ügy- 

buzgó elnökének, aki szeretettel karolta 
fel és támogatta az Erdélyi Gazdasági Egy- 
let leányegyletét, az EME-ét. A kiállitáson 
megjelent nagyszámu és előkelő közönség 
lelkes óvációban részesitette dr. Szász Pált, 
az EGE-nek a kiállitáson megjelent elnö- 
két. Megköszönte Török Bálint egyesületi 
alelnök-főtitkárnak a rendezés fáradságos 
munkáját és üdvözölte a kiállitókat. 

Dr. Ciomac Ioan gazdasági vezérfelügye- 

lő, mint a földmüvelésügyi miniszter kép- 
viselője a szakminisztérium üdvözletét és 

szerencsekivánatait, elismerését tolmácsol- 
ta a kiállitást rendező egyesületeknek. 
Utalt arra, hogy a nemzetgazdaság szem- 
pontjából milyen nagy jelentősége van a 
modern technikával üzött többtermelésnek. 
Fontos a helyes kaptártipusok megválasz- 
tása, a méz márkázása és elismeréssel nyi- 
latkozott az EME és az EGE eddigi munká- 
járól. A két egyesület vezetősége helyes 

utmutatással a gyakorlati eredmények fo- 

kozására ösztönzi állandóan tagjait. 
A kertészet is jelentős szerepet tölt be 
a nemzetgazdasági életben. Jó talajt, ked- 

vező éghajlati viszonyok segitik elő és az 

észszerü kertészkedést. További sikeres 
munkát kivánt a két egyesületnek és tag- 

jainak. 

Georgescu tábornok Cristea Vasilescu tá 

bornok, a VI. hadtest parancsnokának üd- 

vözletét tolmácsolta. A hadtestparancsno- 

kot szolgálati elfoglaltsága akadályozta 

meg a személyes megjelenésében. 

Martinovici v. szenátor, a kolozsvári gaz 

dasági akadémia professzora az akadémia 

nevépen üdvözölte a kiállitást rendező két 

egyesületet és méltatta elismeréssel eddig 

kifejtett értékes munkájukat. 

Dr. Filip Pompei ügyosztályvezető, Enes 

cu Manole ezredes, vármegyei prefektus 
nevében és képviseletépen mondott magas 

szárnyalásu beszédet. 

- Amint a méhek szorgalmsaan dolgoz- 

rtés yülekeznek. 

-- 

nak a kaptárban és a méhesalád tagjai kö- 

A komoly munka ertekes eredményelt 
mutatja be az EME és EGE kiállitása 
Nagy sikeri arattak a kolozsvári konuhakcrtészek, a hóstáti sazdák - 
Az ünnepél es vitas részietel - A legjobb neveiési módszert alkal 

éppen ugy kivánatos és szükséges, hogy a 
társadalom tagjai és távolibb vonatkozás- 
ban az egész ország lakossága felekezetre 

és nemzetiségre való tekintettel dolgozza- 
nak békés egyetértésben, a közjó és az or- 
szág javára. 

Körséta a kiállitáson 

A hatóságok és intézmények képviselői 

ezután Seyífried Ferenc titkár kiséretében 
megtekintették a kiállitás gazdag anyagát. 
Valamennyien az elismerés, a dicséret 
hangján nyilatkoztak az izlésesen elrende- 

zett, szakszerüű csoportositásban bemuta- 
tásra kerülő anyagról és sokáig gyönyör- 
ködtek a szindus házi szőttesekben, a mü- 
vészi kivitelü népmüvészeti és háziipari 
termékekben, a képzőmüvészet alkotásai- 

ban, élvezettel kóstolgatva a kitünő, illa- 

tos mézfajtákat, szebbnél-szebb gyümöl- 

csöket, a hüsitő pezsgőt és kitünő fajboro- 

kat. 

A kiállitási termekben hatalmas közön- 

ség szemlélte és élvezte a bemutatott gaz- 

dag anyagot, a termelők verejtékes mun- 

kájának értékes eredményeit. 

Élénk figyelmet keltett a kiállitási he- 
lyiség udvarán gróf Teleki Arvéd faiskolai 

és vetőmagkiállitása, köztük Teleki Arvéd 

fiainak, a 7 éves ifj. Teleki Arvédnak és a 
6 éves Teleki Dénes által 2 év előtt egész 
szabályszerüen és sajátkezüleg háromeme- 

letes gulaalakra nyesett 100 darab Jona- 

thán-almafa közül kiállitott 10 példány. 
Ez a rendkivül érdekes kertészeti teljesit- 

mény a fiuk elméleti tanulásának egyál- 

talában nem árteott, mert utolsó bizonyit- 

ványuk 9.52 és 10 médiát mutat, pedig a 

télen is szakitottak időt arra, hogy atyjuk 

nak a februári vetőmag kiállitáson szerep- 

lő vetőmagot kiállitásképessé tisztitsák és 
rendezzék. Ezek a vetőmagvak akkor 

aranyérmet nyertek és ezekkel együtt a 

Teleki Arvéd által elnyert aranyérmek szá 

ma 38-ra emelkedett. Teleki gróf a járai 

kisebb gyümölcskiállitásán kivül a mult 
évben a szebenmegyei Drasovban levő na- 
gyobb birtokán létesitett mintegy 100 hol- 

das gyümölcstermelő-telepet a legmoder- 
nebb berendezésekkel, gyümölcsraktárak- 

kal, aszalókkal és egyéb feldolgozó beren- 
dezésekkel. Faiskolája mintegy 100 fajtát 
termel. Két fiát pedig már kiskoruktól 
kezdve ugy neveli, hogy a legtökéletesebb 

Büszke lehet a Hóstát népe... 

A kiállitáson gazdag és változatos anyag 

gal szerepel a Hóstát szorgalmas, dolgos 

népe. Az ünnepélyes megnyitáson a Ko- 
lozsvári Gazdasági Egylet képviseletében 
Balázs István elnök, Szilágyi András és 
Karsai Ferenc alelnökök jelentek meg. A 

helyi termelők közül Adorján János, Al- 

bert József, ifj. Csiki Sándor, Gyulai Fe- 
renc, Gyulai János, id. Jakab András, Kar- 
sai Ferenc, Kilin György, Szalma István, 
Szász József, Szilágyi András, Szilágyi 

József, Tárkányi Ferenc, Török István és 

Zágoni Miklós kisgazdák mutatták be a 
szorgalmas munka, a szakszerü termelés 

általános elismerést és dicséretet nyert 

eredményeit. Hatalmas káposztafejek, répa 

és céklaóriások, friss, üde zöldségfajták, 

viritó paradicsom, retek és hagymafajták 

keltettek csodálatot. 
A birálóbizottság több kolozsvári hóstáti 

termelőt jutalmazott arany- és ezüstérem- 

mel kitünő konyhakertészeti termékeiért. 
A jutalmazottak névsorát külön fogjuk is- 
mertetni. 

Aki 38 aranyérmet nyert 
szaktudást sajátitsák el és igy pedagógiai 
elveinek leghelyesebb értelmezésével töké- 

letes felkészültség mellett tartsák majd 

meg kezükben a régi birtokot. 
Müvészavató 

Ez a kiállitás avatta fel és inditotta el a 

müvészet kifürkészhetetlen utjára Koszta 

ÁArpád István alig 15 éves középiskolai ta- 
nulót. Legkisebb fia K. Keresztessy Ágnes- 
nek, az elhallgatott költőnőnek, akitől a 

müvészet komoly megbecsülését és szere- 

tetét örökölte, nagybátyjától, Keresztessy 

Samutól pedig a nagybányai hagyományok 
és müvészi szellem tiszteletét tanulta meg. 

Korára nézve még gyermek, de munkái- 

ban az elhivatottság komoly értékei nyi- 

latkoznak meg. Tükörből készitett önarc- 

képe és a pihenő, falusi cigányprimást áb- 
rázoló képe kifejező erőt és hibátlan tech- 
nikát tükröztetnek vissza. 

A kiállitás ünnepélyes megnyitása után 

délben az „Amerika" éttermében társas 

ebéd volt, amelyen Pohl Béla, az EME 
elnöke mondott pohárköszöntőt a királyra. 
A kiállitáson résztvevő cégek és müvé- 

szek ismertetésére még visszatérünk. 

Nagy Lajos. 

elnöke nyilatkozik 

(ORODEA.) A romániai faexportőrök 
szindikátusa, amely a Magyar- 
ország felé irányuló fakivitelt bonyo- 
litja le értekezletet tartott, amelyen V. 
Tilea volt miniszter elnökölt. Tilea Vio. 
rel - mint ismeretes, - elnöke annak 
a romániai szakmai szindikátusnak,. a 
mely Romániából Magyarországra a fa- 
kivitelt lebonyolitja és a volt minisz- 
ter kötötte meg Magyarországgal azt 
az uj egyezményt is, amely a romániai 

faipari terményeknek Magyarországon 

való kedvező értékesitési lehetőségét 
biztositja. 
Az értekezlet után az ujságirók kér- 

dést intéztek Tilea volt miniszterhez, 

hogy véleménye szerint mi okozta a ro- 

mániai tüzifa árának nagyarányu emel- 

kedését és vajjon a kivitel nem volt-e 
döntő tényező a magasabb árak kiala- 
kulásában. 
- Határozottan nem - hangzott a 

válasz, - mert a kivitel nem játszha- 
tott jelentős szerepet a fa árának emel- 
kedésében. Románia évenként körül- 
belül 15.000 vagon fát vitt ki külföldre. 
Ez a mennyiség tehát nem lehet döntő 
befolyásu a belföldi árak kialakulásá- 
ra különösebben, ha tekintetbe vesszük 
hogy egyedül a főváros évente 100- 
120 ezer vagon tüzifát fogyaszt. 
A tüzifta árának emelkedése elsősor 

zött soha nepmm merülnek fel ellentétek, ban abban az okban keresendő, hogy 

Tilea volt miniszter, a Romániai 
Tüzifaexportőrök Szindikátusának 

a tüzifa drágulá- 
sának okáról 

a kitermelésre alkalmas erdőterületek 
száma lényegesen csökkent és a kiter- 
melés nem történt céltudatos elővigyá- 
zatossággal. 
- Egyébként én, a „fás" - mondta 

mosolyogva Tilea - azt a tanácsot 
adom a lakosságnak, hogy kezdje meg 
lakásai fütésénél a szén használatát, 
mert a jövő évben még rosszabb lesz a 
helyzet, olyan értelemben, hogy jövőre 
még kevesebb tüziftamennyiség fog a 
lakosság rendelkezésére állani. 
A szindikátus gyülésével kapcsolato- 

san pedig Tilea volt miniszter a követ- 
kező nyilatkozatot adta az ujságirók- 
nak: 
- A romániai faexportőrök szindiká, 

tusa elhatározta, hogy változatlanul ér- 
vényben tartja Magyarországgal a kivi- 
teli kapcsolatait. A szindikátus ajánla- 
tot tett a kormánynak, hogy jelentős 
mennyiségü tüzifát szállit Bucurestibe 
a főváros lakossága szükségleteinek fe- 
dezésére Egyedül az árban nem tud- 
tunk még megegyezni, de komoly remé 
nyünk van arra hogy az ár tekinteté- 
ben is rövidesen megegyezés jön létre 
a fatermelők érdekképviseleti szervek 
és a kormány között és igy a főváros 

lakosságának a téli tűüzifabeszerzési 
gondja lényegesen enyhülni fog, - fe- 
jezte be nyilatkozatát a volt miniszter 

-- í 



.zt 

unkra felvesz 

kényvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apréóhirdetések 
FIGYELEM! 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apréhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és prepaganda 
ügyi minisztériunm 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szenéember 

15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT ékszereket, bril- 

liáns és gyérmánt Fővel-c, rearveszek. Ta- 
karékossági könyvecské- kiszolgálok Rosner ékszerész Ci e Terdinand 
114. V 1119) 

ADÁS- VETE: 
NÖI KABAT és RUHASZÖVETET, sely 

met, dejalint, vásznat, zefirt, pongyola- és 
RUHAMARAÁDÉKOT RENDKIVÜL OL- 
CsSŐ ARBAN VAÁSAÁROLHAT, Cal. Reg. 
Ferdinand 53., udvarban. (V 8957) 
ELADÓ hét lakrészből álló ház, garázs- 
zsal. Str. Cicio-Pop 46 -tekezni: Foci., 
Str. Cicio Pop 30. (8521) 
TALPAT, BORT, JŐ SZAKEMBER 

CSAK HOLLANDUNSAÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 
ELSŐRENDÜ kocsi és gazdasági lovak 

Haráknál kaphatók. Someseni, Telefon: 
36-23. (T 1201) 
HAZLEBONTÁSBÓL jóállapotban levő 

ablakok, tömör és üveges ajtók, szép Dá- 
niel kályhák, tégla, kő, csatorna, deszka, 
gerenda és mindenféle épitkezési anyagok 
jutányosan eladók. Str. Bratianu 10. 

(8822) 
OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 

és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 
Hivásra házhoz is megyek. (8808) 
ELADÓ a Str. Muresului 19. szám alatt 

egy sémi villa nagy szőlő- és gyümölcsös- 
kerttel. Érdeklődni ugyonott. (8817) 
ÖCSKARUHAÁKAT veszek, eladok. Hi- 

vásra házhoz megyek. Str. Memorandului 
4. szám. (P 352) 

Nova 
ELADÓ jókarban levő áramvonalas gyer 

mekkocsi Str. Horea 59959 (9040) TÖBE LAKASOS kisebb házat keresk megvételre. „"Jövedelmező II. jeligére a kiadóba. 
(9039) 

KIS Wertheimka 
telre. Cimeket 
ba kérünk. 

KÉT motorbicikli Duglas Vander már- káju, jó karban levő 4000 lejért darabon- ként sürgősen eladó. Cal. Lungá, Str. Coco sului 6. Ghibu Nicolae. (8993) 

veszek, 

sszát keresünk megvé- 
„Kassza" jeligére a kiadó- 

(T 1229) 

ÖCSKA ruhát, télikabátokat 
igen nagy választékban, olcsón eladok. Grünfeld, Sir. Reg. Maria 144 (9089) JÓKAÁRBAN levő mély gyermekkocsi el adó. Str. Chintáului 7. (9060) 

BEORKERESEKEDÖK! 
VENDÉGLÖSÖK! 

Likvidálás miatt elado: 
1. 6000 liter (kevesebb is) Gr. Teleky féle 1934-es rulanda-bor. á lej 14.50. 
2. 1 borszivatt 

csővel lej 7000. 
3 1 borszürőgép 60 literes lej 4000. 4. Egyéb borpince felszerelési tár- gyak. 
Értekezni: Si 

Cluj, 

yu cca 20 méter gumi- 

gmond S.A. in lichidare 
Str. Matia 5. 15-16 óra között. 

ELADÓ egy Pálma 
milis) és több déli szoba 
Maria 19. 

(Chamerops Hu- 
növény. Str. Reg. 

(9061) 
MÉLY gyermekkocsi eladó. Kamilli, 

Str. V. Goldis 13-a. (9065) 
MEGVETELRE keres érettségizett 

orvosi felvételihez szükséges 
chémia jegyzetet. Cim: Str. Reg. Carol II. 80 szám. (P 413) 
NÖI kabát olcsón eladó, P. Unirii 11. II. 

(P 406) 

diák 
fizika és 

ALLAÁST KERES 
FEÉNYKÉPÉSZ laboránsnő elhelyezke- dést keres október 1-ére. Ajánlatokat „Meg bizható II." jeligére kérek. (V 8975) 

ALLAST KAPHAT 
KERESÜNK jólfőző mindenest azonnal- ra. Cal. Reg. Carol II. 62. (P 372) 
PERFEKT hölgyfodrászsegéd azonnal fel felvétetik. Frizeria Sántha, Str. Elisabeta 52 szám. 

(9013) ( HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 
FÜSZER-CSEMEGE-BERENDEZÉS ke 
mény fából, igen szép, teljesen felsze- 

relve, esetleg részben is, jó bonitás 
esetén hosszabb lejáratra is eladó. Ér- 
tekezni: Sigmond S. A. in lichidare, 
Cluj, Str. Matia 5. 15-16 óra között. 

VESZEK tiszta literes, főleg zöld, hasz- 
nált üvegeket. „Mináp", Str. Iasilor 9. 
1-2 óra között. (T 1218) 
ELADŐ 14x16 gyümölcsöskert, Str. Take 

lonescu 105. (8895) 

Maradék szövet 
férfi, női, ruhára, kosztümre, selyem, fla- 
nel, diftinek. vásznak, damasztok, dezsa- 
linok. Sámuelnél, Str. Máloasá 19. 

(8988) 
HULLOTT ALMAT veszek. Helebon, Mo 

tilor ut 54. (8977) 
MODERN festetlen vagy festve hálószo- 

ba és kombinált háló külön, darabonként 
is olcsón eladó. Cal. Regele Carol II. 36., 
asztalosmühely. (8984) 
BICIKLI jókarban sürgősen eladó. Str. 

T. Vladimirescu 17. (8987) 
ALIG használt Fordz- Comercial kocsi 

eladó. Léber, Str. Reg. Maria 19. (9006) 
UTJ féderes taliga és sülyesztős gyer- 
mekkocsi eladó. Schwartz, Str. Cárámida- 
rilor 34. (9019) 
JÓHANGU Hoffmann pianinó bérbeadó. 

Str. Corches 6., Végh. (P 402) 
á0 méhcsalád Dadánt Blott rakodó kap- 

Ullmann. Tel.: tárban eladó. P. Carolina 3. 
33-56. (9016) 
EGY bicikli eladó. Str. Aron 9. (9026) HAZAT vennék 100-120.000 lejig. Aján 

latokat „Azonnal" jeligére a kiadóba. (9027 
ELADÓ nagyon jó állapotban levő Ford- 

son camion 4 hengeres és egy darab uj 
tipusu 4 lábas herefejtő. Fratii Sándor 
Turda, Piata Mihai Viteazul. (V 9029) JOKARBAN levő szalongarnitura és ki- 
sebb kenyérüzlet berendezés olcsón eladó. 
Str. Garibaldi 9. (9036) 
TRAFIK kiadó. Cim a kiadóban. (9047) 
ELADÓ egy rend uj barna, 1 rend zöld 

szövet, 1 rend vászon férfi sportruha, ma- 
gas termetü egyénnek, 1 pár prima szeges 
tirista bakkancs, sportharisnyák. Cim: 
Molnár, Str. Grigorescu 57. (9050) 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 
zások olcsón. Ernyőüzemben, Cal. Reg. 

FIATAL füszeressegéd azonnalra keres- tetik. Cal. Regele Ferdidand 65. (9024) JOBB házból való fiut órás és éksze- rész tanulónak felveszek. Markovits Far- kas, Cal. Regele Ferdinand 18., Cluj. (9025) 
KERESEK egy bejárónét azonnalra. Str. 

: (9044) 
Mico 13. 

KIFUTŐFIUT keresünk azo belé- 
P. Unirii 9. 

nnali 
pésre. Ellenzék könyvosztálya. 

(9051) 
gépirónő azonnalra kereste 
Cal. Decebal 76 este 8-kor. 

(9040) 
EGY ügyes fiu gépésztanulónak felvéte- 

óba. (T 1227) 
tik a Royal Mozg 
PERFEKT szakács vagy szakácsnét fel- veszek. Str. I. Maniu 5., Feketéné. 

KÉT perfekt 
tik. Érdeklődni: 

(9063) 

resek. 
(T 1231) 

fiut keresek 
Str. I. G. Duca 7. 

BEJÁRÓ szobaleányt azonnalra ke 
Str. Rudeanu 3., földszint. 
BÜFFÉBE fiatal kiszolgáló 

azonnalra. Moni, 

(9064) 
BEJÁRÖNÖT reggel 8-11-ig keresek. Str. Andrei Muresan 4. hátsó kapu. 

(P 416) 
ROMÁN nyelvet jól biró elárusitónő fel vétetik. . Unicum. Str. Marechal Foch. 5-a. 

(P 409) 
TANULÓ leány felvétetik. „Lady" ka- lapszalonba. Str. Memorandului 10. 

( P 408) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str Baritiu 28-b. 
(8375) 

ANGOL tanárnő kitünő módszerrel órá- kat ad. Str. Elisabeta 32. (8737) 
NÉEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 
(8454) 

ROMÁN és francia nyelvórákat kezdők- 
nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. (8455) 
ELVESZETT a Str. Elisabeta, vagy Cal. 

Reg. Ferdinandon 3 drb. fehér boritékba 
kötött sárga szinünyugtalapokat tartalma 
zó Uniunea Nationalá Evreascá feliratu 
nyugtakönyv, amely idegenek részére tel- 
jesen értéktelen. Megtaláló jutalomban ré- 
szesül Mercantilnál, Cal. Reg. Ferdinand 
23, I. em. Bejárat a Str. Xenopol felől. Ferdinand 3., udvarban. (9045) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) LATIN, román nyelvből érettségire ta- 
nárnő előkészit. Cim a kiadóban. (8574) 
ÉRETTSÉGIRE latinból, románból elő- 

készit tanárnő garanciával. Cim a kiadó- 
bann :: (8804) 
TANITVÁNYKEÉPZES Boté" kozme- 

tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T1120) .......amazsétassmr...... 

KIADÓ LAKÁS 
KOMFORTOS modern három szoba és 

1 szoba összes mellékhelyiségekkel nov. 
1-re kiadó. Értekezni: Str. Cotitaá 7., I. 

(P 3372) 
KÉT iskolásleány teljes ellátást kaphat. 

Str. Haiduc 2-a., Deák. (9028) 
EGY szoba, konyha, speiz kiadó. Strada 

Andrei Muresan 33-a. (9030) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba elő- és fürdőszobával kiadó. Cal. Regele Ferdi- 

nand 45., I. em. 6. (9031) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 3 fiatalember részére kiadó, Str. David 6. sz. 

VII. évfolyam, 193 
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A Irancia kommuni sté 
a hormány ellem 

(PÁRIS.) A kommunista párt tegna 
nagy gyülést tartott, amelyen Ducló képviselő, a kamara alelnöke, élese; 
birálta a kormánynak a 40 órás mun kahét megszüntetésével és egyéb szo ciális jellegü törvények korlátozásáva 
kapcsolatos tevékenységét. Kijelentette hogy az idevonatkozó kormánydöntésel csak törvénytervezeteknek tekinthető 
amelyeknek gyakorlati alkalmazás: 
ellen pártja teljes erővel küzdeni fog é követelni fogja a parlament sürgő összehivását. Duclos éleshangu beszéd francia politikai körökben nagy feltü 
nést keltett. 

Paracuay és DBrazila be 
losadnak bizonyos szánmi 1sidó menekültet 

(VARSÓ,) A lengyel kormány értesü lése kapott a paraguayi kormánytó amely szerint Paraguay nagyobbszám lengyelországi zsidó menekültet hajlan dó befogadni, ha azok megfelelő me zőgazdasági szakismeretekkel és fejen ként 1500 zloty forgótőkével rendelkez nek. Párisba pedig arról érkezett hi hogy a braziliai kormány 10.000 né metországi és ausztriai zsidó menekül tet hajlandó befogadni, ha azok mező gazdasági foglalkozást üznek és a föld 
müveléshez szükséges gazdasági eszkö zök beszerzését számukra a zsidó nem zetközi szervezetek biztositják. 

(9032) 
3 HELYISÉG (egyik uccai) irodának, üz- 

letnek alkalmas, azonnal kiadó. Cal. Vic- 
toriei 32. (9034) 
KIADÓ belvárosban nagy pince, esetleg 

üzlethelyiséggel. Érdeklődni: dr. Pop, Cal. 
Marechal Foch 29. (9037) 
EGY szoba, konyha kiadó. Str. Iulian 

Pop 18. (9062) 
BUTOROZOTT szoba, különbejárattal, 

közvetlen fürdőszobával a város legszebb 
részén, sétatéri villákban egy-két sze- mélyre kiadó. Str. O. Goga 13., I. em. 7. Molnár. 

(P 412) 
KÖZPONTBAN iskolás leányok, vagy ko moly tisztviselőnő teljes ellátást kaphat. 

Cim a Novában. 
(P 405) 

LAKÁST KERES 
KERESEK 3 szobás, konyhás, fürdőszo- 

bás lakást külön telken, esetleg kerttel. 
Cimeket „Csendes lakó" jeligére Kkiadóba. 

(8640) 
yiséget keresek esetleg 

ár körül. Herskovits, Cal. 

CÉEMENTES hel 
lakással Egger-gy 
Traian 34. (T1204) 

2600-2800 lejt fizetek havonta, földszin- 
ten, vagy első emeleten, de csak a köz- pontban fekvő 2 szobás, összkomfortos la- kásért. Ajánlatokat kérek a „Jóestét!" ki- 
adóhivatalába „November 1" jeligére. 

(9052) 

Mozi 
CAPITOL-MOZGŐ: Premier: 

Vigjáték. Fősz.: Lilian Harvey és Wil- ly Fritsch. Uj világhiradó. 
URANIA-MOZGÓ: Tengeralattjáró D. 1. 

Egy titokzatos buvárhajó izgalmas és 
emberfeletti küzdelme. Fősz.: Pat O'Brien, George Brent, Wayne Morris. 

OPERA-MOZGÓ: Premier : 
Kaland a dzsungelben. (A vadon sza- 
va.) Főszerepben: Noah Beeri, Dorothy 
Short. 

ROYAL-MOZGÓ: 
tenetes". Harry Baur-ral a főszerep- 
ben, partnere Jean Rigaud. Számozott 
jegyelővétel d. e. 11-től. Előadások: 

3.20, 5.20, 7.20 és 9.30. 
THALIA-MOZGŐ: 3 órás előadások. I. 

Pénz, vagy szerelem. Harry Baur ha- 
talmas alakitása. II. A sivatag futárja. 
Izgalmas kalandos film. Hétfőtől: A 
fehér lilióm, Simone Simonnal. 

MUNKAÁS-MOZGŐ: Premier: I. A kétarcu ember. Dráma. Fősz.: Edward G. Ro- 
binson és Joan Blondel. II. A férjem barátnői. Társadalmi életkép. Fősz.: 
J. Crawford s Robert Montgomery. III. 
Hiradó. Helyárak: 10 és 12 plusz 5 lej. 

EDISON-MOZGŐ: A sárga bestia. Kém 
és csempészfilm, fősz.: Inkisinoff. II. 
King Keong (A Dszungel foglya.) 
Dzsungel film. III. Uj hiradó és Micki 
Maus. Jön: a 100 százalékos szines 
film: A borzalom vőlgye. 

SELECT-MOZGŐ: Kékszakáll nyolcadik 

.. 

A hét pofon. 

„Sarati a ret- 

T 1230) 

országba 

szerint az ügyből kifolyólag még szen- 
zációs leleplezések várhatók A vizsgá- 

tatják. 

EMBERT HALÁLRA TAPOSTAK. 
Mexikoból érkező jelentések szerint, a 
főváros egyik mozijában nagy pánik 
támadt. Valaki azt hitte, hogy tüz van 
és kiabálni kezdett, 

- Sulyos zavargások Indiában. Lon 
donból jelentik: Az indiai Travancore 
ban nagyszámu bennszülött tüntető 
megtámadta a rendőrközegek egyik cs« 
portját és tiltakoztak a kormánynal 
az ugynevezett polgári engedelmesség 
ellen demonstráló intézkedéseivel szem 
ben. A rendőrség fegyveresen nyomta e 
a tüntetést, amelynél számosan meg 
sebesültek, köztük 35 rendőrközeg 
Ezekből 18-nak az állapota sulyos. 
- MAGYAR SZÁRMAZÁSU VOLI 

TROCKIJ MEGGYILKOLT TITKÁRA 
Budapestről jelentik: Nemrégiben Pá- 
risban a GPU emberei meggyilkolták 
Klemm Rudolfot, Trockij titkárát, majd 
holttestét borzalmasan megcsonkitot- 
ták. Most megállapitást nyert, hogy az 
áldozat azzal a Kiemens Rezsővel azo- 
nos, aki a magyar kommün idején Ka- 
posváron tevékenykedett, majd Orosz- 

szökve került ismeretségbe 
Trockijjal és lett annak titkára. 
- Egyre jobban dagad a Román-Ma- 

cedon Társaságnál kipattant botrány. 
Bucurestiből jelentik: A III vizsgáló 
birói kabinet tovább folytatja a nyomo- 
zást abban a nagy port felvert botrá- 
nyos ügyben amelynek középpontjában 
a fővárosban székelő Román-Macedon 
Társaság áll és amelynél hatalmas visz- 
szaéléseket fedeztek fel. Megállapitot- 
ták, hogy a Társaság 20 ezer és 400 
ezer lej között váltakozó összegekért 
állampolgársági bizonyitványokat szol- 
gáltatott ki arra semmiféle jogcimmel 
nem rendelkező egyéneknek. A jelek 

latot éppen ezért teljes eréllyel foly- 

- PÁNIK A MOZIBAN: NYOLC 

aminek az lett a felesége. Fősz.: Garry Cooper és következménye, hogy a többszázfőnyi Claudette Colbert. közönség elvesztette a fejét és minden- a 
ki pánikszerüen rohant a kijáratok ks - 109 millió lej birság. Brailából je- felé. Nyolc embert halálra tapostak, lentik: Cuca vámügyi igazgató Brailá- huszan pedig sulyosan megsebesültek. t ban Richard Stein-féle nagy kiviteli A hatóságok a tömegszerencsétlenség e cégnél a könyvek felülvizsgálásánál összes körülményeinek tisztázására a al rendkivül nagyösszegü csalást fedezett legszigorubb vizsgálatot inditották meg. b fel a Nemzeti Bank kárára. Azonnal - MEGINDULT A LÉGIFORGA- é jegyzőkönyvet vett fel az esetről és a LOM VARSÓ ÉS BUDAPEST KÖ- céget 109 millió birsággal sujtotta. ZÖTT. Varsói hiradás szerint, a Lot ! - Megkezdi munkáját a spanyol fo- légiforgalmi társaság szeptember else- e golycsere-bizottság. Londonból jelentik: jével meginditotta a Varsó-Budapest a. A spanyol hadviselő felek foglyainak közötti légijáratot, miután idevonatko- kicserélésével foglalkozó angol bizott- zóan Lengyelország és Csehország kö- si ság Londonból Toulouseba utazott, hogy / 

megkezdje munkáját. 
zött 

létre. 
is megfelelő megállapodás jött 



I. évfolyam, 1938 SZEPTEMBER 3. 
. afséllt ... . R 3 

APTÁR. 1938. Szeptember 3, Szom- 
bat. Róm. kat.: Mansvét. Prot.: Se- 
raphime. Ort.: Sf. Mart. Antim. Izr.: 
7 Elul, Sabath. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
vész évre 550. félévre 280, negyedévre 
1II50. egy hónapra 50 lej. 

egna 

Ducló 
élese, 
mun 

b szo 
ásáva 
itette 

1tésel 
hető 

lazási 
fog é 

eszéd 
feltü 

.. 

ARRIER 
detektiv meséli: 
z az igazgató valóban karriert 
.. Micsoda forgalom volt az iro- 

ában. A telefon szüntelenül csengett, 
itkár percenként jelentette, hogy az 
yes vonalon keresik az igazgató urat, 

kettes vonalon keresik az igazgató 
at, a hármas vonalon és igy tevább. 

Na és mi lett a vége? 
A vége az, hogy most már az egész 

nalon keressük. 

GYOMORBAJ 
- A rossz szakácsnő szállitja nekünk, 
vosoknak, a gyomorbetegek ötven szá 
lékát. 

Ugy van. A másik ötven százalé- 
t pedig a jó szakácsnők. 

, 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Szep- 
ber hó 3-án, szombaton reggeltől, 

eptember 10-én szombaton reggelig a 

imn 

rtesü 
nytó 
szám 
ajlan 
5 me 
fejen 
elke 
t hi 
0 né 
lekül 
mező 
föld 
szkö 
nem 

emorandulu-ut; dr Olariu, Regina Ma 
ucca; Minerva, Regele Ferdinand-ut; 
Rusu Aurel gyógyszertára, Cipariu 
a 

- JÓ ÉS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
zák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
hai Viteazul 15 

t Z 

áskutató intézet jelentése: kisebb le. 
lés boruló ég várható, helyi esőkkei. 
) A kolozsvári Kolping Legényegylet 
8. szeptember 11-én, vasárnap nagysza- 
bu „Gulyásnapot" rendez a Bácsi-toroki 
lping forrásnál. Felkérjük Kolozsvár 
os természetjáróit, hogy ezen a testvéri 
zefogást célzó és akaró megmozduláson 
nél nagyobb számban résztvenni szives- 
üjenek. 

Betegsegélyzői bélyes 
drogéria aviatia ok- 

mány, számla, pos- 

ta bélyegek minden 

cimletben állandóan 

kaphatok a beteg- 

segélyzővel szem- 
beni 

Dobány- 
et özsdében 

" 

Médi, a csodapólyás: 15 kiló. Kop- 
nhágából jelentik: A dán főváros 
ermekcsodája Alduist városi jegyző 
ónapos bébije: a Médi, akkora mint 
hároméves gyerek és a sulya 15 kg. 
Tiranában leleplezték a szabadság 
ékmüvét. Tiránából jelentik: Teg- 
hatalmas ünnepségek közepette lep 
ék le a szabadság emlékmüvét. 
- Belgrádban ül össze a kisantant or 
i tanácsa. A kisantant orvosi tanácsa 
ptember 20-án Belgrádban ül össze 
ácskozásra 
Colan püspök kultuszminiszter visz 
ért a fővárosba. Colan püspök kul- 
zminiszter tegnap visszatért a fővá- 

és átvette minisztériumának ve- 

- További intézkedésig zárolták a 
stancai gabonaraktárakat. A kon- 
cai gabonaraktárak a kiviteli gabo- 
al zsugolásig telve vannak és ezért 
Abbi intézkedésig ujabb gabonameny 
égeket raktárolásra nem fogadhat- 
be. ; 
Erőditési munkálatok folynak a 

et-luxemburgi határon. A párisi 
as jelentése szerint egyidő óta a né- 

vetkező gyógyszertárak teljesitenek 
eli szolágaltot: Lukács Dénes utóda, 

öjárásjelentés. A bucurestii idő- 

ber elsejére tervezet megkezdését kü- 

Reuter 
(HÁGA) A német-holland transzfer- 

egyezményt e hó 30-ig meghosszabbitották, 
mert az uj egyezményt megkötni még 
nem sikerült. 
(STUTTGART.) A külföldi németek kon 

gresszusán tegnap az ifjuság nevelése sze- 
repelt programként. Az előadó Baldm von 
Schirach volt. 
(TOKIÓ.) A Tokió-Jokahama között 

dühöngött tornádó pusztitásairól csak 
most érkeztek be a jelentések. Ezek sze- 
rint meghalt 66 ember, összedölt 2472 
épület és megrongálódott több, mint 10 
ezer ház. Hajléktalanná vált 11.000 ember. 
A tornádó nyomán fellépő szökőár elsodor 
ta a vasuti pálya egyrészét és összedöntött 
81 hidat. A termésben okozott kár minden 
képzeletet felülmul. 
(TIRANA.) Az albán fővárosban tegnap 

tovább folytatódtak a jubileumi ünnepsé- 
gek. Délelőtt ünnepélyesen megkoszoruz- 
ták az anyakirálynő sirját és délben a kor- 
mány feje a Seander bég-téren nagy be- 
szédet intézett a néphez. 
(BOMBAY.) Naha Takumban a brit hely 

őrségi csapatok sortüzet adtak egy tüntető 
mohamedán csoportra és 5 embert meg- 
öltek. 
(BERLIN.) A német fővárosban időző ja- 

pán ujságiró csoport tiszteletére villás- 
reggelit adtak, amelyen dr. Göbbels is 
megjelent. 
(PÁRIS.) A kenyér árát hivatalosan 

emelték. Az áremelés (rövid idő óta már a 
hatodik) óriási meglepetést keltett, mert 
nem 10, hanem 20 centimest tesz ki kiló- 
gramonként. 
(BERLIN.) A német fővárosban és kör- 

nyékén ma nagyarányu légvédelmi gya- 
korlatok lesznek 
(WASHINGTON.) A Roocsevelt elnök ta- 

nácsadójaként kinevezett szakértői bizott- 
ság („nagy tröszt") egy tagja Biele Adolf 
azzal, hogy a rábizott feladatot bevégezte, 
lemondott. Ebből arra 

HALAND 

- Bena professzor megbizatása. Au- 
gustin Bena professzor, a kolozsvári ze- 
neakadémia igazgatóját kinevezték a 
helybeli Román Opera igazgatóságába. 
0 A kolozsvári épitőmunkások folyó hó 

2-án, pénteken este 6 órakor az Épitőmun- 
kás Otthonban félévi közgyülést tartanak. 

- Hazautaztak az olasz cserkészek. 
Konstancából jelentik: Az országőrszer- 
veze meghivásából ideérkezett har- 
minc olasz cserkészparancsnok tegnap 
ünnepélyes bucsuztatás után elhagyta 
az országot. 

0 A Gyopár turista egyesület gyalogtu- 
rát rendez. Utirány: Leányvár, Gorbó- 
völgye, EKE-forrás, Majláth-kut, bükki 
Gyopár menedékház érintésével haza. In- 
dulás szeptember 4-én, vasárnap reggel 7 
órakor az egyesület székházától, Str. Episc 
Nic. Ivan 27. szám alól. Vendégeket szi- 
vesen lát az egyesület. Kérjük a turisták 
pontos megjelenését. 
- ELTEMETTÉK KARINTHY FRI- 

GYEST. Budapestről jelentik: Tegnap 
délután hatalmas részvét mellett temet- 
ték el a főváros által adományozott disz 
sirhelyre Karinthy Frigyest. A sirnál 
Mőricz Zsigmond, Pünkösdy Andor, 
Mohácsi Jenő, Nagy Zoltán és Szegedi 
István mondottak bucsubeszédeket. 

- Itéletidő Kanadában. Guebeckből 
jelentik: A legutóbbi napokban itéletidő 
tombolt Kanadában. St Montmorency 
város közelében hegycsuszamlás teme- 
tett el egy házat, ahol számos ember 
vesztete életét Az áradások szintén sok 
áldozotot követeltek és nagy károkat 
okoztak. 
- zásgrábba érkeztek a kisantant-repü- 

lőgépek. A bucurestibe érkezett kisantant- 
repülőgépek innen tovább folytatták utju- 
kat és megérkeztek Zágrábba, minden za- 

varó körülmény nélkül. 

E Csak szeptember 15-ével kezdődik 
meg a kincstári felebbezések elintézése. 
A kincstári felebbezések ügyeinek elbi- 
rálása csak szeptember 15-ével veszi 
kezdetét mert a munkálatok szeptem- 

lönböző akadályok miatt 15 nappal el- uxemburgi határon jelentős erő- 

si munkálatok falvnak 

jelenti: A magyar szellemi és fizi- 
hogy a brit -amerikai kereskedelmi tárgya 
lásokon sikerült a megfelelő plattformot 
megtalálni. 

(LONDON,) A gloucesteri herceg és fele- 

nek. 

(WIEN.) A főpolgármester egymillió már 
kát irányzott elő a schömbrumii kastély 
restaurációjára. 
(MOSZKVA) A szovjet legfőbb intéző- 

bizottsága a Tass hirszolgálati iroda utján 
a legerélyesebben cáfolja azt a hirt, hogy 
Sztalin ellen merényletet követtek volna 
el. A jelentés szerint még csak merénylet- 
tervről sem lehet szó. 

(WLADIVOSZTOK,) A keleti vörös had- 
sereg nagyszabásu hadgyakorlatát a man- 
dzsu határon tartja meg. A gyakorlatot 
Blücher marsall vezeti. 

(CALABOZO.) Venezuela északi vidékén 
nagy erejü ghubasco (tornádó) pusztitott, 
amely óriási anyagi károkat okozott. Az 
eddig befutott jelentések szerint a forgó- 
szélnek 12 halálos áldozata is van. 
(CSIKÁGÓ, A csikágói repülőtéren egy 

benzintank robbanása következtében két 
hangár kigyulladt és négy személyszállitó 
gép elégett. A benzintank közelében fogla- 
latoskodó két szerelőt a robbanás meg- 
ölte. 

(MADRAS.) Két személyvonat összeüt- 
között. 8 ember meghalt, 27 megsebesült. 
(SIMLA.) A Nanga Parbat expediciót a 

tartós havazás a II.-ik állomáshelyre szo- 
ritotta vissza. 

(ATHÉN.) A legutóbbi kommunista szer- 
vezkedés vezetőjét, egy főgimnáziumi tor- 
natanárt 8 évi fegyházra itélték kel. 

(BAGDAD.,.) A hatóságok nagy előkészü- 
letet tesznek az e hó 22-ére, amikor is az 
„arab"-napot a palesztinai arabok felsegé- 
lyezésére rendezik. Komolyan tartanak 

OPERA-MOZGÓ 

A DZSUNGELBEN 
ta vaDoN szavAa) 

Felülmul minden Tarzan filmet! izsalmas kalandok 

az öserdő mélyén. Eredeli felvételek. Főszerepben: 

NOAH BEERY .És DOROTHY SHORT 

ugyanis a nagyobb arányu brit ellenes tün 
tetésektől 

Premier! 

-NAGY TÜZ EGY BUCURESTII 
BÖRÜZEMBEN. Bucurestiből jelentik: 
A Banca Crisoveloni birtokában levő 
Bourul bőrgyárban az éjszaka nagy tüz 
pusztitott. A gyár tetőzete és nagy- 
mennyiségü bőr és árukészlet elpusz- 
tult. A kár igen jelentős, de biztositás 
révén megtérül. 

- Szeptember 30-ig érvényben ma- 
rad a kedvezményes fa-szállitási tarifa. 
A CFR vezérigazgatósága a kedvezmé- 
nye tüzifa-szállitási tarila érvényessé- 
gét szeptember 30-ig meghosszabbitotta. 

- Lindbergh ezredes felesége Kolozs- 
váron elmondotta gyermeke elrablásá- 
nak és megölésének történetét. A váro- 
sunkon keresztül repülő Lindbergh ez- 
redes, a hires óceánrepülő és felesége 
rövid ittlétük alatt dr. Hatieganu Gyu- 
la egyetemi tanár vendégei voltak, aki- 
nek közben Lindberghné elmesélte gyer 
meke elrablásának és meggyilkolásának 
szomoru történetét és hangoztatta, hogy 
azt a fájdalmat még mindig érzi. Ezért 
őriztetik második gyermeküket titkos 
rejtekhelyen és maguk is ezért kerülik 
a lehetőség szerint a nyilvános szerep- 
léseket Lindbergh egyébként repülő- 
gépén már a csehszlovákiai Olmücbe is 
érkezett. 

- Chamberlaint a békedijra javasol- 
ják. Londonból jelentik: Oslóból ide- 
érkező hirek szerint az idei Nobel bé- 
kedijra Chamberlain angol miniszter. 
elnököt akarják ajánlani 

- Két öngyilkosság Bucurestiben. 
Sylvia Nicodim diákleány értesülve ar- 
ról, hogy szülei nem járathatják tovább 
az egyetemre, vadászfegyverrel agyon- 
lőtte magát és nyomban meghalt. Ecate 
rina Mihail penziótulajdonosnő pedig 
a C. Victoriei 20 szám alatt Budapest- 
ről értesitést kapva, hogy rajongva sze- 
retett édesanyja meghalt, elkeseredésé- 
ben somnalinnal megmérgezte magát. 
Reménytelen állapotban vitték kór- 
házba. 

halasztották. -0 

sége rövidebb földközi tengeri utra men-/ 

kal műnkások Mképviselői 
Drasomir kisebbségi mi- 

nmisztermel 

(BUCURESTI.) Dr. Deutschek Géza, 
Pálffy Tibor Bartalis Sándor és Balogh 
Józsei és Hoffer Géza, mint a magyar 
munkásság képviselői, péntek délelőtt 
10 órakor Bucurestiben megjelentek a 
kisebbségi kormánybiztos előtt A mun- 
kásság megbizottai kellő felkészültség- 
gel és részletességgel tárták a miniszter 
elé azokat az őket közvetlen érintő sé- 
relmes pontokat, amelyek legsürgőseb- 
ben megoldásra várnak. Terjedelmes 
memorandumot nyujtottak át és részle- 
tes szóbeli felvilágositásokt adtak a 
miniszternek. Az ország különböző vá- 
rosaiból és munkatlepeiről összegyült 
kisebbségi munkás delegátusok ugyan- 
akkor tanácskozásra jöttek össze, hogy 
a kérdést és a mindenfelől beérkező ki- 
vánalmakat megbeszélhessék A mun- 
kásság körében a kihallgatás érthető 
nagy visszhangot keltett és érdeklődés, 
sel várják annak eredményeit. 

Illetékességi ellentétek 
a mészárosok árkihásásai 

körül 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes elvi 

jelentőségü ügyet tárgyalt a helyi tör- 
vényszék Cojocaru-Teodorescu-Popa 
süneti hármas tanácsa Több helybeli 
mészáros ellen kihágási jegyzőkönyvet 
vettek fel, mert a maximális áron felül 
árultak és az árüzérkedési törvény alap 
ján eljárás indult ellenük. Az ügyek el. 
sőfokon a járásbirósághoz kerültek, 
amely azonban a törvényszék javára il- 
letéktelennek mondotta ki magát. Ez 
ellen a határozat ellen az ügyészség fe- 
lebbezést jelentett beésigy a kérdéses 
ügyek a törvényszék elé kerültek. A két 
biróból álló tanácspan azonban véle- 
ménykülönbség merült fel és igy az ille- 
tékesség ügyét hármas tanács elé utal- 
ták. Itt ma hosszas jogi vita után ki- 
mondották, hogy az üzérkedési ügyek- 
ben első fokon a járásbiróság illetékes 
itélkezni. Az ügy most a táblához kerül, 
hogy az illetékesség ügyében végső fo- 
kon döntsön 

Rádió 

SZOMEBEAT, szeptenber 3. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, utána szórakoztató zene, hangverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport- és vizállásjelentés. 18,10: Déli ha- 
rangszó, közben sporthirek. 13,25: Lemezek 
a szünetben 14,15: Hirek. 15,20: Időszerü 
anyag. 19: Katonazene. 20: Felolvasás. - 
20,20: Munteanu Péter énekel. 20,45: Le- 
mezek. 21: Üzenetek: 21,15: Tánczene. - 
22,30: Hirek. 22,45: Vendéglői zene. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Tiszántuli Ipari Vásár megnyi- 
tása. il,40: Hirek. 13,05: Zenekar. 13,30: 
Hirek. 18: Rádióüzenetek. 18,30: Cigány- 
zene. 19,30: Elbeszélés. 20: Zenekar. 21: 
Szerencsekerék, a rádió tárgysorsjáték fő- 
nyereményének huzása. 22,15: Hirek. 23,35: 
Szalonzene. 1,05: Hirek. 

Budapest II. 20,30: Mezőgazdasági félóra. 
21: Hirek. 

Bécs. 15,10: Operettlemezek. 17: Zenés, 
dalos délután. 23,30: Szórakoztató zene. - 
21,10: Tánczene dalokkal. 23,30: Szórakoz- 
tató zene. 

Berlin. 17: Délutáni zene. 21,15: Dalos, 
zenés, vidám est. 23.30: Könnyü és tánc- 
zene. 

Varsó. 17: Zenés revü. 18: Tánclemezek. 
21,10: Zenekar. 

- Letartóztatták a sikkasztó fogház- 
igazgatót! Gh Vioreanut, az Ocnele Ma- 
re-i fogház igazgatóját, akinek terhére 
nagy visszaéléseket fedeztek fel, letar- 
tóztatták. Helyzetét még sulyosbitja az 
hogy a vizsgálatra kiküldött bucurestii 
felügyelőt 50 ezer lejjel meg akarta 
vesztegetni. Ugyancsak letartóztatták 
Ioan Samson volt adóvégrehajtót kü- 
lönböző szabálytalanságokért és azért, 
hogy pénzügyi felügyelőnek adva ki ma 
gát, különféle visszaéléseket követett 

el 



nendőrségi nhirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi 

rendőrség bünügyi osztálya ma reggel 
letartóztatta Crisan Artemie és Girbo- 
van Alexandru veszedelmes besurranó 
olvajokat. Kihallgatásuk most van 
folyamatban. - Az éjszaka folyamár. 
előállitották a központi rendőrségen 
Dringa Octavian Babes-ucca 11. szám 
latt lakó fiatalembert, aki a Florilor- 
uccában nagy botrányt rendezett. Mi- 
után Dringa kihallgatásának során 
egy rendőrtisztet bántalmazott, még a 
délelőtt folyamán átadják a katonai 
törvényszéknek. 

Miért nem szabad virágot 
árulni a kisembereknek ? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Erdély fő- 

városában, de a többi nagyobb váro- 
sokban is évek hosszu sora óta az a 
szokás és gyakorlat fejlődött ki, hogy 
alkalmi árusok virágot árusitanak a 
piacokon és a köztereken. A kisegzisz- 
tenciák, az elaggottak, nehezebb fizikai 
munkák végzésére képtelenek, biztosi- 

tottak a maguk részére a virágárusi- 
tásból száraz kenyeret. Kolozsváron 
többszáz család enyhitette a minden- 
napi élettel való küzdelmét a virág 
árusitásából származó szerény jövedel- 
méből és ha családonként csak három 
tagot számitunk, ugy két-háromezer 

személy részére biztositott bizonyos 

foku megkönnyebbülést az életgondok 
leküzdése. A földmüvelésügyi minisz- 
térium állitólagos rendelete most de- 
rékban töri ketté ezeknek a szánandó 

helyzetben levő kisembereknek az élet- 

sorsát. A miniszteri rendelet alapján 

hatósági intézkedést foganatositottak, 
amelynek értelmében Kolozsvár egész 

területén a nyilvános piacokon és köz- 

tereken eltiltják a virág árusitását 

azok részére, akik nem tudják igazolni, 

hogy hivatásos kertészek, kerttulajdo- 

nosok, illetve a virágkertészettel hiva- 

tásszerüen foglalkoznak. 
A kisemberek küldöttsége felkereste 

szerkesztőségünket és tanácsot kért 

sulyos helyzetükben az alkalmi virág- 

árusitásból élő tömegek részére. A ha- 

tóságok részéről nem hiányzik a jóin- 

dulat a kérdés olyan megoldására, 

amely továbbra is biztositaná az alkal- 

mi virágárusok szerény megélhetését, 

a felsőbb rendelettel szemben azonban 

ők is tehetetlenek. Hiába hivatkoznak 
a virágárusok arra, hogy évek hosszu 

során át szerzett joguktól fosztják meg 

őket, eredménytelenül érveltek azzal, 

hogy rendszeresen fizetnek adót, vásár 

helypénzt és hogy a legsulyosabb idő- 

ben, az iskolai beiratások megkezdése- 

kor, a téli tüzelőfa beszerzésének nyo- 

masztó gondja közepette, a közelgő tél 

egyébként is sulyos gondjai mellett 

valóságos katasztrófát jelent részükre 

a virágárusitás eltiltása. A helyzet 

egyelőre az, hogy ezek a kisemberek 
tanácstalanul, kenyértelenül állanak, a 

kolozsvári piacok üditő szinfolttal, az 

illatozó kis virágokkal lettek szegé- 

nyebbek. A kérdés részletes ismerteté- 

sére egyébként még visszatárünk és kö. 

zölni fogjuk a hivatalos tényezők véle- 

ményét és álláspontját is ebben a sok- 

száz kisembert sulyosan érintő kérdés- 

ben. 

- KELEMEN LÁSZLÓ HALÁLA. 
Kelemen László nyugalmazott maros- 

vésárhelyi biró városunkban meghalt 

és Marosvásárhelyen, ahová holttestét 

elszállitották, Vásárhelyi János relf. 

püspök tegnap temette el Az elhunyt- 

ban Kelemen László dr. a helybeli ref. 

kórház igazgató-főorvosa és Kelemen 

Attila édesatyjukat gyászolják. 

E A magyar ökölvivők legyőzték a 

morva boxolókat. Budapestről jelentik: 

A fővárosi cirkuszban tegnap este ren- 

dezett ökölvivó mérkőzésen Magyaror- 

szág boxolói 12:4 arányban legyőzték 

Morvaország versenyzőit 

- „Családi eseményt" vár az albán 

királyné. Belgrádi lapjelentések szerint 

Apponyi Geraldine grófnő albán király 

né örvendetes családi eseményt vár és 

ezért tervezett külföldi utját férjével, 

Zog királlyal együtt elhalasztotta. 

bünlaisíroma 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Beszámol- 

tunk arról a veszedelmes és vakmerő 
gonosztevőről, akit tegnap tett ártal- 
matlanná a helybeli rendőrség bünügyi 
osztálya. Kihaligatása során megállapi- 
tást nyert, hogy Negrutiu Ioan - akit 
a brassói ügyészség is köröz, sorozatos 
betöréses lopások büntettéért - Cseh 
szlovákiában született Jelita községben. 
Nevezett hosszabb idő óta tartózkodik 
országunkban és ezalatt az idő alatt 
csak lopásokból tartotta fent magát. Az 
utóbbi hetekben Kolozsvárt a következő 
jelentősebb lopásokat követte el: Giur- 
giut nyugdijas őrnagytól, aki a Regina 
Maria-ucca 22. szám alatt lakik, egy 
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őrizetlen pillanatban a nyitva hagyott 

irodahelviségéből 6000 lejt, az ugyan- 

abban a házban lakó Erős Jenőtől 5000 

lejt, dr. Olariu gyógyszerésztől 11.000 

lejt, dr. Klein Regina Maria 42. szám 

alatt lakó ügyvédtől szintén 11.000 lejt 
lopott el, másoktól pedig 5 és 10 ezer 

lej közötti összegeket. A vakmerő go- 

nosztevő ugy „operált", hogy vasuti 

egyenruhában és hamis rokkant igazol- 

vánnyal járta be a várost, illetve az 

üsvvédek és orvosok irodáit és kilesve 
az alkalmat, különféle értékeket zsák- 

mányolt onnan. Kihallgatása még 

folyik. 

Hitler kanccllár mondotta : 

Elég volt a francia-német 
ellentétekből! 

Anslla nasy tonmiosságoi iulajdomii lenévelorszás 
állásiloslalásának 

(LONDON,) A lapok nagy jelentősé- 

get tulajdonitanak Halifax és a lengyel 

ügvvivő megbeszéléseinek, amelyeken 

a külügyminiszter nemcsak Anglia 

álláspontjáról tájékoztatta Lensvelor- 

szág képviselőjét, hanem kijelentette, 

hogy a londoni kormány nagy fontos- 

ságot tulajdonit Lengyelország álás- 

foglalásának és számit közremüködésé- 

re a nemzetközi együttmüködés bizto- 

sitásánál. Ugyancsak Londonból jelen- 

tik, hogy Duff Cooper hadügyminiszter 

svédországi látogatásának célja a svéd- 

angol tengerészeti kapcsolatok erősitése 

Anglia Svédországgal az 1936. évi lon- 
doni tengerészeti egyezmény alapján 

szeretne szorosabb kapcsolatokat létre- 

hozni, bár ugy tudják, hogy Svédország 

és a Skandináv államok ettől vonakod- 

nak Hoare Belisha finnországi látoga- 

tása hasonló célt szolgál, mert Finnor- 

szág is tartózkodó álláspontra helyez- 

kedik. 

ROOSEVELT És A ZSIDŐ 
FRONTHARCOSOK 

(WASHINGTON.) Roosevelt államfő 
a zsidó frontharcosok kongresszusához 
üdvözlő táviratot intézett, amelyben 
nagy elismeréssel szól az amerikai zsi- 
dóságnak az amerikanizmus és a de- 
mokrácia védelmében kifejtett világ- 
háboru alatti, valamint a békeévekben 
végzett értékes munkásságáról. 

LANSBURY HORTHYNÁL 

(BUDAPEST.) Lansbury angol mun- 
káspárti vezér tegnap egyórás kihall- 

gatáson volt Gödöllőn Horthy kor- 
mányzónál. Lansbury szombaton utazik 
el Budapestről. 

HITLER ÜZENETE PÁRISNAK 

(PÁRIS.) A francia lapok részletesen 
foglalkoznak Hitlernek azzal a nyilatko 
zatával, amelyet a Le Journal munka- 

társának adott Berchtesgadenben. A 

nyilatkozat szerint Hitler hangsulyozta, 

hogy az európai népeknek meg keil 

találniok a tevékeny és közös eavütt- 

müködés utját. Ma már kétségtelen, 

hogy a bolsevizmus Franciaország felé 
elveszitette játékait. Hangsulyozta, 
hogy Franciaország és Németország 
tulajdonképpen egy ősi eredetre vezet- 
hetik vissza származásukat és ezért 
annak a sok egyenetlenségnek, amely a 
multban közöttük volt, előbb-utóbb 
végleg meg kell szünnie. Ma már bizo- 
nyos, hogy a világháboru sulyos és vég- 
zetes tévedés volt, amelynek többé nem 
szabad megismétlődnie. A francia- 
német ellentétekből és egyenetlenségek- 
ből elég volt, keresni kell a megegyezés 
lehetőségeit. A két nepnek - mint ő 
ezt már több 
egész németség előtt - sokkal több oka 
és jogcime van az egymást megértésre 
és egymást csodálására, mint a gyülöl- 
ködésre. Éppen ezért hiszi, hogy a két 
nép közeledésének időpontja 
jobban érik. A francia lapok általában 
nagy elismeréssel nyilatkoznak Hitler- 
nek erről a nagyjelentőségü kijelenté- 
séről. 

MIT IR A FRANCIA SAJTÓ 
HITLER ÉS HENLEIN TÁR- 
GYALÁSÁRÓL? 

(PÁRIS.) A reggeli lapok a csehszlo- 
vák helyzettel foglalkoznak, de nem 
hiszik, hogy Hitler és Henlein találko- 
zásán a csehszlovák kormány harmadik 
tervezetére adandó válasz ügye kerülne 
letárgyalásra, mert a szudétanémetek 
állitólag nem tagadó, hanem kitérő vá- 
lasza már készen is volna. Egyes balol- 
dali lapok azt állitják, a Berlinben élő 
külfüldiek informáci.ira hivatkozva, 
hogy Németország állitólag incidensek 
kierőszakolásával akarná azt a látszatot 
kelteni, hogy az uj csehszlovák kor- 

mányjavaslat a szudétanémetek szem- 
pontjából még mindig elfogadhatatlan- 
nak látszik. Ugyanakkor Varsóból je- 

lentik a francia lapok, hogy a varsói 

angol nagykövet visszatért állomás- 

helyére és utasitást kapott, hogy a len- 

gyel kormányt tájékoztassa Anglia 
álláspontjáról a csehszlovák ügyben. 

p- 

Elvi jellegü döntés állampolgsársági 
ügyekben 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 

Ismeretes, hogy az állampolgárságok 

legutóbbi ellenőrzése során azok az 

állampolgárok is erre a névlistára ke- 

rültek, akik állampolgárságukat birói 

uton, tehát az idevonatkozó törvények 

értelmében az itélőtáblák, később pedig 

a törvényszékek mellett müködő bizott- 

ságok utján nyerték. Az állampolgársá- 

gok felülvizsgálatáról szóló törvény 

fendelkezései szerint ezeket az állam- 

polgárságokat nem a járásbiróság, ha- 

nem az ügyészség vizsgálja felül. 

Marosvásárhelyen mintegy 400 ilyen 

állampolgársági ügy került az ügyész- 

ség elé, amelyeknek nagy részét azon 
az alapon felebbezték meg, hogy az 
érdekeltek még nem bizonyitották be, 
hogy állampolgárságukat nem csalárd 

uton szerezték. Legutóbb több ilyen 

felebbezés került a marosvásárhelyi 
törvényszék szüneti tanácsa elé, amely 

azonban a felebbezéseket visszautasi- 

totta azzal, hogy nem a félnek kell bi- 

zonyitania, hogy állampolgárságát csa- 

lárd uton szerezte, hanem a törvény 

értelmében az ügyészség feladata, hogy 
bebizonyitsa, miszerint a felülvizsgá- 
latra utasitott állampolgár jogtalanul 
jutott hozzá állampolgárságához. 

Mind jobban dasad a városunkban 
leleplezett veszedelmes szélnámos 

Aakit válságos állapotban szállitottak be 

izben hangoztatta az 

egyre. 

. 

Belenalt a serüléselbe a fele 
kidépkocsigázolás áldozata 
(CLUJ-KOLOZSVÁR, Jelentettük, 

hogy három nappal ezelőtt a Cluj 1166. 
rendszámu gépkocsi, melyet dr. Diaci- 

cov Mihail orvos vezetett, a Feleki-hegy 
tetőn Tordáról jövet elütötte Perde 

Toma bányabükki 44 éves gazdálkodót, 

a klinikára. A szerencsétlenül járt 
gazdálkodó koponyaalapi törést és 

egyéb sulyos sérüléseket szenvedett és 
ma reggel 9 óra tájban sérüléseibe nagy 
kinok között belehalt. Az ügyészség a 
sebészeti klinika átiratára ma intézke- 
dik a szerencsétlensorsu fiatal gazdál- 
kodó holttestének eltemetése iránt. 

Vasuti zsebmeisző áldozata 
lett Nagyenyed és Székely- 
kocsaárá állomások között 

esgy iemesvéri ujságiró 
(TIMISOARA-TEMESVÁR.) Octa- 

vian Metea temesvári ujságiró feljelen- 
tést tett az itteni rendőrségen, hogy 
Tövis és Kolozsvár között, valószinüleg 
Nagvenyed és Székelykocsárd között, a 
vonaton ismeretlen tettes ellopta zseb- 
tárcáját, amelyben pénze és ujságirói, 
valamint ügyvédi igazolványa volt. A 
károsult lapunk utján is kéri, hogy a 
zsebtolvaj részéről ellopott igazolvá- 
nyokat juttassa el hozzá az, aki a részé- 
re értékes igazolványokat véletlenül 
megtalálja. 

A mentők hireciből 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Simon Iulia 

17 éves szamosfalvi illetőségü leány 
ma délelőtt autóbusszal érkezett váro- 
sunkba. Amikor a postamögötti állomás 
nál le akart szállani, megbotlott, ha- 
nyattvágódott és a fején sulyosan meg- 
sérült. A kihivott mentők a sebészeti 
klinikára szálitották Állapota nem élet 
veszélyes. 
Klein Adel 19 éves munkásleány ma 

délelőtt a Marechal Foch 99 szám alatti 
edénygyárban felment a padlásra. Köz- 
ben az egyik deszkaszál eltört és a fia- 
tal leány 10 méter magasból az udvar- 
ra zuhant. Ennek következtében több 
helyen külső és belső zuzódásokat szen 
vedett A mentők a Zsidó-kórházba szál 
litották. 

MEGBESZÉLÉSEK SKLAD- 
KOVSKY LENGYEL MINISZTER- 
ELNÖK ÉS HASBACH NÉMET SZE- 
NÁTOR KÖZÖTT. Varsóból jelentik: 
Skladkovsky miniszterelnök és Hasbach 
német szenátor között megbeszélések 
folytak a lengyelországi német szerve- 
zet ügyében, amely Bund Deutschen in 
Polen nevet viseli. Ennek a szervezet- 
nek, amely a lengyelországi németek 
egyetlen szervezete lesz, a kormány 
teljes müködési szabadságot fog bizto- 
sitani. ; 
- A német tannyelvü lutheránus 

elemi iskolában (Cal. Marechal Foch 2.) 
a beiratások megkezdődtek és szeptem- 
ber 10-ig tartanak (naponként 8-1 óráig) 
A felvételhez szükséges okiratok: ke- 
resztlevél a lelkészi hivataltól, azonki- 
vül a születési anyakönyvi kivonat és 
az oltási bizonyitvány 
- Október elsejéig feltétlenül autc- 

mata-mérlegekkel kell felszerelni a ke- 
reskedemi malmokat. A pénzügyminisz- 
terium közölte a pénzügyigazgatóságok- 
kal, hogy október elsejével lejár a végső 
határidő arra nézve, hogy a kereske- 
delmi malmokat tetszés szerint válasz- 
tott automata mérlegekkel kell felsze- 
relni. 
- Álhir Innitzer biborosról. A Vati- 

kán városból származó hivatalos hirek 
leghatározottabpban megcáfolják azt a 
hirt, amely szerint Innitzer bécsi bibo- 
ros hercegérsek állását a Vatikán ren- 
delkezésére bocsátotta volna. Ez a hir- 
adás minden komoly alapot nélkülöz. 
Egyébként is a biborosok és a herceg- 
érsekek álásukról csak lemondhatná- 
nak, de ez is csak a legritkább esetek- 
ben. szokott. előfordulni és jóformán 
ilyen eset még alig történt. 
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